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Ünneptelenség.

Az ünnep a legnagyobb aidas az ember életében. Mikor 
a szombat-esti hangulatra gondolunk, eszünkbe jut, hogy érzünk 
vaiami megkônnyebbülést, vaiami fölszabaduläst. Megkönyeb- 
bülünk a hétkôznapi élet minden gondjâtôl, levetjük alacsony 
küzdelmeit, fârasztô igavonâsât, s mintha fölöttünk ûj nap gyûlt 
volna ki a szombati alkonyat nyugodalmas csôndjében. Ünnep 
van ; ez a szó a mi egész gyülekezetünknek, csalâdunknak 
békét, pihenést, megnyugvâst jelent. Hogy az ember még birja 
ez élet sûlyos feladatait, s nem roskadt még össze alattuk, 
hogy nem lettünk egészen ridegek és érzéktelenek minden 
magasabb dolog irânt, annak tulajdonithatô, hogy vannak ün- 
nepeink.

Hajh, csak nekünk, lelkipâsztoroknak fârasztôbb és nehe- 
zebb az ünnep a hétkôznapnâl. Tudja azt kôzülünk min
denki, hogy az igehirdetés a legszebb kôtelessége a lelkipâsztor- 
nak, de együttal a legnehezebb ésdegfarasztôbb is. Mikor egy ün- 
nepi reggelen lâtjuk hogyan gyülnek hiveink a templom elé, lâtjuk 
ôket derûs arccal, gondtalanul beszélgetni, arra gondol kôzülünk 
igen sok, hogy ennek az ünnepi hangulatnak, ennek a fôlemelô 
csôndnek az ô lelkéhez nagyon kevés kôze van. Ha komolyan 
vesszük az igehirdetést, nem esoda, ha fârasztô lesz szâmunkra.

Eleinte minden erônkkel küzdünk e kisértés eilen. Arra 
a gondolatra, hogy mi ne ünnepeljünk, ônkénytelenûl is fôl- 
iâzad a lelkünk. Mindenkép meg akarjuk tartani hangulatunkat 
az ünnepi fokon. Mikor a ruhât s a palâstot fôlvesszük, ügy 
tünik fol, sikerült is, de az imâdsâgunk kimértté, a beszédünk 
rapszodikussâ lesz, s az ünnepi hangulat magunkra erôszakolt 
meze tovatünik. Lassanként megdôbbenve érezzük, hogy a 
lelkünkig nem tud hatolni, az ünnep csak a ruhânkon lâtszik, 
beszédünk erôtlen, sajât lelkünkben sem kelt visszhangot, az 
ünnepi fény elenyészik, s mi az ünnep estéjén örömmel gon
dolunk a közeledö hétkôznapra. Lelkünkre borult örökre az 
ünneptelenség rideg, kietlen egyhangüséga.
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Ez a kisértés különösen azért veszedelmes, mert legérzé- 
kenyebb pontjân tâmadja meg a lelkünket. Egy ünneptelen 
vasârnap utân ép olyan nyomasztô és rideg lesz az egész hét. 
Sok lelkipàsztor ridegsége, csüggetegsége épen innen van, és 
innen az igehirdetés sok esetben tapasztalt eredménytelensége 
is. Kit melegitene fol és kinek adna életet olyan igehir
detés, mely az ünneptelenség szomorû sôtétségébôl jön ? ! Hogy 
vârjunk munkât, örömteljes és diadalmas munkât egy lélektôl, 
mely a békesség és diadal napsugarâban nem fürdôtt meg, 
hanem szegett szârnnyal vânszorog tovâbb. Igy lesz keserü, 
alacsony és nyomorult lassanként az egész életünk.

De hogy ezt meggyôzhessük, arra kell igyekeznünk, hogy 
hogy nekünk is legyenek ünnepeink. Ha az igehirdetés a lel- 
künkbôl jön, akkor nemcsak a gyülekezetnek, hanem elsô
sorban magi’nknak is fog szólani. Hiâba prédikâlunk mâsoknak, 
ha az az ige a mi lelkünket nem jârta ât és az a prédikâciô 
nekünk nem adott valamit. Az elsô orvossâga tehât e beteg- 
ségnek az, hogy örömmel végezzük a munkât, amit vâllaltunk, 
Elsô hetekben és hônapokban talan erôszakolt lesz még ez 
az öröm, de lassankénl bensôvé és igazzâ vâlik. îgy lesz ez 
a nap nekünk is ünnep. Olvasunk valamit, amit csak vasârnap 
szoktunk olvasni. Fölkeresünk valakit, akivel rég nem talâlkoz- 
tunk, és fôkép dolgozunk hétkôznapokon annyit, hogy meg- 
érdemeljük az ünnepet.

Minden, ami fölemel, ami békességes és megnyugvâsf ad 
a lelkünkbe, ami derüssé és nyugodtâ teszi a napot, alkalmas 
az ünnepi hangulat megôrzésére. „A legnagyobb mélységbôl 
— mondja Carlyle — vezet egy ôsvény a legfelségesebb ma- 
gassâgra ! “
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IGEHIRDETÉS—KULTUSZ.

Beszédvazlatok.

1, Krisztus utolsó üdvözlete. (Jel. 22:16 b.) (Karàcsonyi). 
Jézus munkâja földi élete és feltămadăsa utân, a lelkekben. 
Ez a szó a Jelenések szerint utolsó szava hîveihez. I. Magât 
Dâvid gyókerének nevezi. Ez az Oszóvetségben gyakran elò- 
forduló gondolât. A magyarâzata, hogy a Dâvid hâzânak és 
kirâlysâgânak vali. tört. célgondolata a messiàsi birodalom 
elòképe és elokészitése. Ez a messiàsi gondolât Jézusban való- 
sult meg, azért: „mielôtt Dâvid lett volna, én vagyok“. Elsô 
az alfa, a kezdet, mely alapja azon reményeknek, melyek a 
Dâvid hâzâhoz kötve voltak. Az egész emberiség gyökere 
(Kol. 1:16), benne van érteime és célja mindennek, ami érté- 
kes, minden igazsâg, jôsâg, szépség alapja. Koronâja és dicsò- 
sége még annak is, ami làtszólag nines vele kapcsolatban, min- 
denki, aki alkotni akar vaiami nagyot, neki szolgâl. II. Fényes 
hajnalcsillag. egy ûj élet hajnala. Ahol valaki Krisztust meg- 
talàlja, annak életében elmûlt az éj, hajnal van. Az életünk 
sôtét éjjelein nézzünk a hajnalcsillagra, Jézusra.

2. Az Ige testté lett (Jàn. 1:1—14). (Karâcsonyi). Az ün- 
nep kettòs arculata. Az egész vilâg és egész gyülekezet ünnepe, 
mégis legbensôbb, mert a hivek és csalâd megszentelôdését 
hirdeti. Az Ige Isten örök gondolata, üdvôzitô kegyelme, mely 
örökföl fogva volt Istenben ; a vilâg nem véletlen, Isten teremtô, 
örök Igéjébôl szarmazik. Mindenben a vilâgon ez tükrôzôdik, 
minden erre irânyûl. A vilâg alapja és célja Isten. (Eféz. 1 : 10) 
Ez az Ige életforrâs, minden élet egyedûli forrâsa. Ez az em- 
berek vilâgossâga, az Isten gyermekeié, akik az ô vilâgossâgâ- 
ban jârnak. Az élet és vilâgossâg: az ô szeretete. Minden vi- 
lâgossâg belôle szârmazik, örök szeretet vilâgossâga, ha a sô- 
fétség nem is turi azt. — Ennek a vilâgossâgnak volt hirdetôje 
Jânos, készitette a vilâgot a fény eljôvetelére. — De mi tör- 
tént ? Ez a vilâg legszomorûbb bizonysâga, nem fogadtâk be 
ôt. Az Ige testté lett, de errôl sem a vilâg, sem Izrâel nem 
akartak tudni, bâr Isten elôkészitette, s minden lélek vâgyott 
utâna. Aki az ô dicsôségébe elmerül, igazsâgât, vilâgossâgât, 
szeretetét lâtja, tudja, hogy az nem szârmazhatott a vilâgtôl, 
ez az Isten egyszülôttjének dicsôsége, ez, hogy ,,az Ige testté 
leit“, kulcs Isten szivéhez, hitünk boldog alapja. Minket is kül- 
dött Isten, hogy az ô dicsôségét hirdessük.
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3. De. (Zsolt. 73: 23—26) (Ujévi). A kegyelem szôlal meg 
igy, mely büneink, tévelygésünk és régi emberünk dacâra is 
meg akar bennünket menteni. Ez mutatja milyen magasra ké- 
pes szâllani az Istenben vaiò bizalom, s milyen mélyre a ke
gyelem. A zsoltär hangulata : „nâlad nélkül egyébben nem 
gyönyörködöm“. Akinek Isten az egyedûli kincse. „Ha elfogyat- 
kozik is“ — ezt tette Jézus és tanitvânyai, mindazok, akik éle- 
tüket elfogyasztottâk örömmel ôérte. Hogyan leszünk erre ké- 
pesek ? Ezt mutatja meg a kegyelem : „De én mindenkor ve- 
led vagyok . . ; ez egy reménység (dicsôségedbe fogadsz), egy
élet tapasztalata (tanâcsoddal igazgatsz), emlékezés a kegye
lem ôrâira (fogod jobb kezemet). Ami nyomorüsâgunk oka, 
hogy Istennel vaiò szeméìyes kapcsolatunk hiânyzik. Ha ez 
megvolna, mint megvolt Jézusnak, megûjitanâ az életünket s 
vilâgossâ tenné a sôtétséget.

Faber u.
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VALLÂSOS NEVELÉS.

Vasârnapi iskolai vezérfonal.
(„Az Ut' 5. szâmâban megjelent beosztâs szerint.)

a) Tôrténetek Jézus munkâlkodâsârôl.

Jézus az emberi életben.

1. Maria és Mârtha. (Luk. 10, 38-42.) Elbeszélés. Élt egy 
kis faluban hârom testvér: Maria, Märtha és Lazăr. Nagyon 
szerették egymâst, istenfélôk voltak és mindig szorgalmasan 
munkâlkodtak. Munka elôtt mindig az Istenhez imâdkoztak, 
hogy segîtse meg ôket. Jézus nagyon jôl ismerte és szerette is 
a hârom teslvért. Egy izben tanitâsai és vândorlâsai között a 
hârom testvérnél szâllt meg, amikor sokâig elbeszélgetett yelük 
és tanitotta ôket Istenrôl. Mâria odaült Jézus lâbaihoz és nagy 
örömmel, elmerülve a Jézus beszédében hallgatta ôt. Mârtha 
pedig ezalatt foglalatoskodott, jârt-kelt, hogy a kedves vendég- 
jüket minél jobban ellăthassa. Bele is fâradt a munkâba és 
most kéri Jézust, hogy küldje Mâriât is segiteni, de Jézus erre azt 
mondja: „Mârtha, Mârtha szorgalmas vagy, stb....“

Tanîtăs : 1. Egész életünket szorgalmas és becsületes 
munkâra kell forditanunk, de erre a magunk erejébôl nem 
vagyunk képesek, mert gyengék vagyunk és szükségünk van 
erôre, kitartâsra és biztatâsra. Jézus ezekel nekünk megadhatja, 
ha hozzâ fordulunk és lâbai elé ülünk, mint Mâria. Munkâink 
elôtt és utân mindig imâdkozni kell a sikerért és az ered- 
ményért Istenhez, aki megparancsolta, hogy hat napon ât mun- 
kâlkodjunk, de a hetediket neki szentejjük. Ez azt jelenti, hogy 
a pihenést is Jézussal kell eltölteni. O mindig magâhoz hiv 
minket, és ha megyünk, akkor megszentel, erôssé tesz és ked- 
vet ad nekünk.

2. Nem szabad a munkâban ûgy elmerülnünk, hogy min- 
denrôl elfeledkezzünk, mert akkor a munka tönkre tesz, igy 
semmi sikert nem érünk el. Hogyan lesz a mi munkânk és 
életünk sikeres? Hogyan kerülhetünk Jézushoz közel, hogy 
erôt kapjunk tôle, aki egész életét munkâra szentelte ; érettünk 
dolgozott és imâdkozott, megismertette velünk Istent, mint 
Atyânkat. Szeret-e Isten minket? Hogyan tapasztalhatod te 
ezt ? Mivel tartozol ezért neki ? Engedelmesség és szeretet min
denütt. Jézus mellett és segitségével érhetjük ezt el, ha vele 
vagyunk és tanitâsait hallgatjuk.
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Aranymondăs : Luk. 10. 42 v. vagy Mt. 11. 28. Ênek : Nem va- 
gyunk mi a magunkéi.

2. Csodâs halâszat. (Lk. 5.I —11.) A tôrténet motivumai. 
A Genezâret tavânâl van Jézus és nagy sokasâg megy hozzâ, 
hogy tanitsa ôket. A tonal halâszok vannak : Simon Péter, 
Jakab és Jânos és az ô târsaik. A halâszok szomorûak és fârad- 
tak, mert egész éjjel dolgoztak, halâsztak, de semmi eredmény 
nem volt. Jézus hozzâjuk megy, lâtva szomorûsâgukat és elha- 
târozza, hogy tanitvânyaivâ teszi ôket. A hajóból egy kevés ideig 
tanitja a sokasâgot, azutân azt mondja Simon Péternek : „evezz 
a mélyre és vesd ki a hâlôdat!“ Simon Péter kételkedik és 
mondja : Uram hasztalan, hisz egész éjjel halâsztunk és nem 
fogtunk semmit, de ha Te mondod, megtesszük. Kivetik a hâlôt 
és ime annyi halat fognak, bogy a hâlôk szakadnak és segit- 
ség kell, hogy kivonjâk a partra. Vaiami csodâs félelem és 
tisztelet fogja el ekkor lelküket Jézus irânt, mert megérzik, hogy 
mennyire mâs Jézus, mint ôk, Félelemmel, alâzattal borulnak 
lâbaihoz és ezt mondjâk : Uram tévozz tôlünk, mert mi bünô- 
sök vagyunk, de Jézus nagy szeretettel és bâtoritâssal felemeli 
ôket azt mondja nekik : ne féljetek, ezutan embereket fogtok.

Tanitâs: 1. A halâszok elcsüggedtek, mert a munkâjuk 
eredménytelen volt, mikor pedig Jézus odamegy és azt mondja, 
vessétek ki a hâlôt, nem hittek neki és kételkedtek, hogy a 
mély vizben halat foghassanak. De engedelmeskedtek és ime 
milyen nagy lett a jutalom. Most szinte megszégyenlik magukat 
és félnek, de Jézus most emberhalâszatra hivja el ôket, vagyis 
kôtességükké tette nekik, hogy az embereket vezessék ôhozzâ, 
ôt és tanitâsait ismertessék meg mindenkivel és szolgâljanak 
neki-

2. Szabad-e csüggedni a munkâban ? Ki ad erôt nekünk, ha 
gyengék vagyunk ? Hogyan ? ha alâzattal és odaadâssal adjuk ât 
magunkat neki. Ha mâsokat lâtunk csüggedni, mit kell tenni? 
Hogyan segithetünk mi mâsoknak? Szeretettel, példaadâssal, 
ha mi is kôvetjük Jézust, de Jézus azzal bizott meg minket, 
ha gyengék is vagyunk, hogy mâsokat is hozzâ vezessünk, és ô 
nekünk erre erôt âd.

Aranymondâs : (Mt, 3. 3. Țb.) Készitsétek az Urnak utât. . . 
stb. Enek : Kôvesd a Jézust. Uj énekes k. 273. sz,

3. Halak és kenyerek. (Mk. 6 30 -44) A tôrténet nagyon 
gazdag és szépen lehet szemléltetni. Hârom gondolât emelendô 
ki. Jézus fâradt és pihenni akar. Ezért egy puszta helyre megy, 
hogy tanitvânyaival lehessen, de a vidék népe meglâtja, hogy 
hovâ megy és sietnek hozzdmenni, megelôzik némelyek és mâr 
ott vârjâk. Mikor megiâtja ôket, âmbâr fâradt, mégis kôzéjük 
megy és tanitja, mert megszànta ôket, mivel olyanok voltak, 
mint a pâsztor nélkül vaiò juhok. Sokâig tanîtotta és sokra. 
Az idô eltelt, a sokasâg megéhezett és a tanitvânyok is, ezért 
el akarjâk bocsâtani ôket, de Jézus nem engedi. Enni ad nekik 
abból, ami volt neki és a tanitvânyoknak ; kevés volt nagyon, 
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de kielégültek, mert Jézus Istennek ajânlotta elöször a kenyeret 
és ûgy adta a tanitvânyoknak, akik az embereknek adtâk.

Szembeâllitani a tanitvânyok emberi gondolkodâsât Jézu- 
séval. Magukra gondoltak, nem marad nekik stb. „

Tanitas : 1. A sokasâg vâgyik Jézus utân. Ô megszânja 
és egész nap velük van. Megéheznek. Mit akarnak a tanit
vânyok? Mit tesz Jézus? Kiosztja azt a kevés kenyeret, ami 
van és kielégit mindenkit, mert szivesen adja. Ha mi is szive- 
sen adunk valamit, ha kevés is, elég, mert örömet okoz a 
szivesség, és ez az öröm mindennél többet ér. Az Istennek 
kell elöször felajânlani mindent és akkor megsokasodik minden. 
Isten szemével kell nézni mindent, pl. a szegény asszony két 
filière több volt, mint a gazdag aranya (megmagyarâzandô).

2. A mindennapi kenyér kérdése emelendô ki. Mit értünk 
ez alatt? a testi tâplâlék, öltözet és minden, amire szükségünk 
van idetajtozik. Hogyan nevezhetjük még ezt ? Segit-e Jézus 
ebben ? Ö megszân minket és ad nekünk. Milyenek vagyunk 
Jézus nélkül? Hogyan szân meg és hogyan hiv? Mivel elégit 
meg? Milyen tâplâlékot ad? Hogyan adja nekem az ô kenye- 
rét : a kegyelmet? Jézust az Isten adta nekünk lelki kenyérré, 
aki minden szükségletünket kielégitheti. Az ürvacsorâban testé- 
vel és lelkével tâplâl minket.

Arany mondas : (Mt. 6. 11.) A mi mindennapi kenyerünket 
add meg nekünk ma Enek: 42. zsoltâr „Mint a szép hives patakra“.

4. A kânai menyegzô. A tôrténet nagyon egyszerû és rô- 
vid. Jézus örömmel megy a lakodalomba és együtt ôrvend a 
tôbbi emberekkel. Beszélget velük mindenrôl, de nem tanitja 
itt, mert azt mondtâk râla, hogy ô mindig csak tanit és soha 
nem megy olyan helyre, ahol orvendenek. Ez nem igaz, 
mert Jézus itt is nagyon kôzel van hozzânk és együtt ôrül ve- 
lünk, ha a mi örömeink tisztâk és megengedhetôk. (Vannak 
durva és megnemengedhetô örömök is.) És a lakodalomban a 
vizet borrâ vâltoztatja, hogy ne oszoljanak el szomorûsâggal 
az emberek azért, hogy a bor elfogyott-

Tanîtâs. 1. Jézus együtt ôrül velünk_és örömet okoz 
nekünk. Nem akarja, hogy szomorkodjunk. Ôt azért küldte az 
Isten, hogy minket megvigasztaljon. 0 nemcsak részt vesz az 
örömünkben ; hanem ad is örömet. Mivelhogy a vizet borrâ vâl- 
toztatta, ûgy a mi életünket is meg tudja vâltoztatni.

2. A Jézus öröme igazi öröm. Mindennek ôrül, ami jô. 
Minek nem ôrvend Jézus ? Mindig olyat kell tennünk és olyan- 
nak kell lennünk, hogy azzal Jézusnak örömet okozzunk. Ne 
szomoritsuk meg semmivel. Mâsoknak okozhatunk-e mi örö
met ? Szüleinknek, testvéreinknek, tanitôinknak stb. Hogyan ? 
Mi a legnagyobb öröm nekünk, amit Jézus hozott ? Istent 
Atyânknak ismertette meg veünk;  mit jelent ez?*

Aranymoddâs : (Jân. 15. 11.) „Ezeket beszéltem nek- 
tek stb.“

Enek : Ôrvendezzen mâr e vilâg.
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Összefoglalas.
Alapgondolat : Jézus az én életemben.
A fenti négy tôrténetet az ötödik vasârnap össze lehet fog- 

lalni röviden és az emlékezetben felidézni, hogy jôl rôgzôdjék 
meg a gyermek lelkében. Mindeniknek ki kell venni azt az 
egyetlen és fô alapgondolatât, amit kifejez és ezeken, mint ge- 
rincen kell a tanitâst végig vezetni. A négy alapgondolat a kô- 
vetkezô : 1. Jézus nélkül az életünk üres és céltalan, ezért nàia 
kell az élet céljât keresni, tehat keressük Ôt és üljünk lâbaihoz. 
IL Csüggedéseinkben és sikertelenségeinkben Ö megvigasztal, 
azâltal, hogy magahoz hiv és tanîtvànyaivâ tesz azért, „ hogy 
măsokat is hozzâ vezessünk. III. Az élet szükségeiben Ö telje- 
sen kielégit, mert mindenre elégséges lelki kenyérré adta ne
künk Ôt az Atya. IV. Az élet igazi ôrômét csak benne talâl- 
juk fel, mert Ó a legnagyobb örömet hozta nekünk, amikor 
Istent, ûgy ismertette meg velünk. mint szeretö édes Atyănkat.

Tanitas. 1. Emlékeztetünk Maria és Martha tôrténetére. 
Mit tett Măria mikor Jézus odament az ô hâzukhoz és Isten- 
rôl beszélt neki?Lâbaihoz ült és hallgatta Ôt, mert megértette 
azt, hogy egy a szükséges dolog és ez az, hogy nekünk is 
mindig keresnünk kell Jézust, mert nàia nélkül az élet üres, cél
talan és nehéz. Ha pedig megtalâltuk, akkor Ö az életünket 
kônnyüvé és boldoggâ teszi. Hogyan?

2. Ha pedig nem talâltuk meg Ôt és nàia nélkül akarunk 
élni. ügy jârunk mint a halâszok, akik oknélkül halâsztak, mert 
nem fogtak semmit, de mihelyt Jézus szôl mihozzânk, mi pe
dig meghalljuk a szavât és engedelmeskedünk neki, akkor min
den doigunk könnyen megy és eredményt érünk el. Hogyan 
halljuk meg ma a Jézus szavât ? Hiv-e magâhoz, hogy tanit- 
vânyaivâ tegyen, kell-e nekünk mâsokat is hozzâ vezetnünk?

3. Ha szükségben vagyunk, Ö ebben is kielégit, mert erôt 
ad arra, hogy mindent megszerezhessünk. Ahogyan kielégitette 
a sokasâgot kenyérrel, ûgy tud minket is kielégiteni testi és 
lelki tâplâlékkal. Azért tanulunk az iskolâban és imâdkozunk 
hozzâ tanulâs elôtt, hogy elégitsen ki minket lelki tâplâlékkal 
is, mert ha nem tanûlnânk a lelkünk elfâsulna, eldûrvulna és 
olyanok lennénk mint az âllatok, de Jézus azt nem akarja, 
mert Ô megszân minket és segit minket ügy a testi, mint a lelki 
tâplâlék megszerzésében, mert nem akarja, hogy olyanok le- 
gyünk, mint a pâsztor nélkül vaiò juhok. Az ürvacsorâban tes- 
tével és vérével tâplâl.

4. Ha együtt vagyunk Jézussal, akkor nekünk az élet csupa 
öröm, mert Ô azt akarja, hogy mi mindig az Ö ôrômét keres
sük és ebben segit nekünk, mert ahogy a vizet borrâ vâltoz- 
tatta, ügy vâltoztatja a mi szomorüsâgunkat is örömre, ha kér
jük Öt ! Mi a legnagyobb öröm, amit Ô hozott nekünk? Az, 
hogy Istent ügy ismertette meg velünk, mint szeretö, gondvi- 
seló, édes jó Atyănkat. Mivel tartozunk neki ezért egész éle- 
tünkben ?
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Aranymondâs : (Mt. 6. 33. v.) Keressétek elöször Istennek 
orszâgât és az ô igazsâgât ; és ezek mind megadatnak néktek.

Ének: XXV. zsolt. Szivemet hozzâd emelem.
B. J.

b) Torténetek Jézus életébôl.
1. Jézus születése. (Luk. 2: 1—7). Az elbeszélést nem 

szabad tûlszinezni, de le lehet imi Jôzsef és Maria hosszû és 
fâradsâgos vândorlâsât, fâradt megérkezését, keresését éjjeli 
hajlék utân, megnyugvâsât a félszerben, mely egyidejüleg âlla- 
tok pihenôhelyéül is szolgâlt. Jôzsef gondoskodâsât, mellyel 
fekhelyet készit Mâriânak, örömüket a gyermek fölött.

Â tanîtâsban kiemelendô fôgondolat, hogy Jézusnak nem 
volt helye a vendégfogadôban. Ma is jön Jézus, az emberek 
ma sem adnânak helyet neki. Nem tudjâk, ki ô! Hogyan készit- 
hetünk mi helyet neki az életünkben?

Aranymondâs: Jân. 1: 11. Enek: Üj énekeskônyv 94. 
ének 6—10 vers.

2. Alakok a bôlcsô körül a,) A pâsztorok. (Luk. 2: 8—20) : 
Az elbeszélésben vigyâznunk kell, hogy azt a himport, ami 
rajta van, le ne töröljük. Az egész kevés helyen kivan szîne- 
zést, maga a bibliai elbeszélés szines, eleven. Lerajzoljuk a 
pâsztorokat a tûz mellett, utalunk râ, hogyan égett lelkükben 
a vagy, egy Megvâltô utân, szinesen beâllitjuk az angyal meg- 
jelenését a pâsztorok térdreborulâsât, félelmét, majd ôrômét az 
izenet utân. A kép, amint megtalâljâk a gyermeket, igen szépen 
megrajzolhatô, a naiv csodâlat gyermekies imâdat kifejezése.

A tanîtâsban a következö gondolatokat emeljükki: 1. Az 
angyal izenete örömhir volt. Milyen szomorû volt akkor is az 
emberek élete. Félelem, bün, aggodalom, stb. Isten örömöt 
hirdet az angyal âltal. A Jézus születése örömhir volt. Miért ? 
(Isten kôzellétét jelentette a emberekhez, szeretetet, békességet, 
hozott, szóval ép azt, ami abban a vilâgban hiânyzott). Jézus 
örömszerzö a mi életünkben is. Mi béntja most a mi életünket ? 
Ezeket Jézus mind el tudja oszlatni. — 2. A karâcsonyi üzenet 
utân a pâsztorok azonnal elmentek felkeresni Jézust. Semmit 
sem ér a Jézus eljôvetele, ha fel nem keressük ôt. Hogyan 
talâlkozhatunk vele, hogyan lâthatjuk meg ?

Aranymondâs : Luk. 2 :10. Ének : Uj énekeskônyv : 94. 
ének 1—5.; 274. ének.

Alakok a bôlcsô körül b.) A bölcsek. Mt. 2i—12. Tôrténet. 
Nemcsak a szegény emberek és a pâsztorok, de a vilâg leg- 
elôkelôbb hârom tudôsa, bölcse is vârja Jézust. Tudtâk, hogy 
vaiami jel fogja mutatni, hogy megszületett a Messiâs. Nagyon 
vârtâk. Egyszer egy különös nagy csillag jelent meg az égen. 
Rögtön tudtâk, hogy mit jelent. Elindultak megkeresni. Sok 
fâradsâg utân eljutottak Jeruzsâlembe és kérdezôskôdtek rôla. 
Heródes fényesen fogadja ôket. Az irâstudôktôl megtudja, hogy 
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a Messiâsnak Betlehemben kell mpgszületnie. Heródes szândéka. 
A bölcsek elindulnak, a csillag vezeti ôket. Beszélgetnek a 
kirâlyrôl, hogy milyen lesz : fényes paiola, gazdagsâg, szép 
bôlcsô. Csalódnak, mert egy szegény kis gyermeket talâlnak, 
de tudjâk hogy nagyobb mint ôk s meghajolnak elôtte. De 
Herôdeshez nem mennek vissza.

Tanitâs. 1. Hogy tudtâk meg a bölcsek Jézus születését ? 
Megjelent nekik a csillag. Isten nekünk is adott csillagot, amely 
Jézushoz vezessen. A szüleinket, tanitôinkat, akik megmutatjâk 
nekünk, hogy hol talâljuk meg Ot és Hozzâ vezetnek

2. Könnyen jutottak el a bölcsek Jézushoz? Nem, sokat 
fâradoztak. Ha én is megakarom talâlni, nekem is fâradoznom 
kell érte és engedelmeskednem kell azoknak, kik hozzâ akar- 
nak vezetni. De azoknak nem engedelmeskedem. akik mint 
Heródes, nem akarnak meghajolni elötte. Ezekkel nem törö- 
döm, én meghajolok Jézus elôtt és tisztességet teszek neki.

3. Kik voltak a bölcsek? Hatalmas, gazdag tudôsok és 
mégis meghajolnak elôtte. Jézus elôtt mindenkinek meg kell 
hajolni, mert Ö mindenkinél nagyobb. Milyennek képzelték a 
bölcsek Jézust ? Gazdag, nagy kirâlynak. Mit talâltak helyette ? 
Egy szegény kis gyermeket. Elfordultak tôle ? Nem, leborultak 
elôtte. Én sem folcii ajândékot vârok Jézustôl, én is leborulok 
elôtte és neki szolgâlok.

A. M : Jân. 6.68 Ének : 96. ének 1—3 v.
Simeon és Anna. (Luk. 2, 21—40).
Torténet: Két öreg koldus életét beszéljük el. Simeon 

öreg ember, nem tud dolgozni ; jôszivü emberek segitenek 
rajta. Beleg, minden nap vârja a halâlât. De vârja a Messiâst 
is. Tudja. hogy addig nem halhat meg, mig nem talâlkozott 
Jézussal. Ezt vèrta Anna is, aki règola özvegy, szegény öreg- 
•asszony volt. Sokat beszélgetnek a templom ajtajàban a 
Messiàsról. Egyszer ismét ott voltak. Jött József és Măria, kar- 
jăban a gyermek Jézussal. Simeon megérzi hogy Jézus a 
Messiàs, odafut, karjaiba veszi és mondja : „Mostan bocsătod 
el, Uram, a te szolgâdat a te beszéded szerint, békességben : 
mert lâttâk az én szemeim a te üdvôsségedet.“ Anna is hâlât 
adott Istennek. Simeon elmondja Mâriânak, hogy nagy lesz a 
gyermek, sokan követik majd, de sok ellensége is lesz; Măria 
is sokat fog szenvedni, mikor a fiât a keresztre feszitve fogja 
lâtni. Azutân Simeon és Anna boldogan térnek haza.

Tanftós : 1. Simeon varia Jézust. Milyen volt Simeon? 
Oreg és beteg. Kit vârt? A Messiâst. Könnyü volt neki vămi? 
Nem, mert sokat szenvedett. Nem csüggedt el. És meg is 
latta, mert Isten mindenkinek megigérte Jézust. Neked is kell 
talàlkoznod vele ! Mert Isten azt akarja, hogy téged az ô 
gyermekévé tegyen a Jézus Krisztus àltal.

2. Mikor meglâtta, hâlât adott Istennek. Mikor Jézusék 
bejöttek a templomba, mit csinâlt Simon ? Odafutott és karjaiba
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vette Jézust. Ha hozzàd is eljön, neked is elébe kell men- 
ned és magadhoz kell ölelned a te Megvâltôdat. Simeon halat 
adott ezért Istennek. Te hogy hălâlod meg Istennek, hogy 
neked Jézust adta? Az életeddel. Olyan legyen minden gon- 
dolatod, szavad, tetted, hogy meglâssâk rajta, hogy Jézussal 
talâlkoztâl.

A. M.: Luk. 2so. Ének: 96. ének 4—6.
Összefoglaläs. (Luk. he—38: 2t—7;Lk. 2s—20; Mt. 2t—12; 

Lk. 221—40).
A tôrténetek emlékezetbe idézése utân, az épito részeit a 

négy tó'rténetnek, egy alapgondolat ala helyezzük:
Jézus be akar lépni a mi életiinkbe.
1, Jézus az emberekért jött ebbe a vilâgba. Tudtàk ezt 

az emberek? Tudtàk, mert Isten megigérte nekik. Csak egye- 
seknek igérte meg? Nem, mindenkinek. Miért jött? Hogy 
minket Isten gyermekeivé tegyen. Târjuk fel elôtte a szivünket. 
Mert ö a mi Urunk : Isten akaratât hirdeti nekünk és hatalma 
van ré, hogy bünböl, halàlból megszabaditson és Istenhez 
vezessen.

2. Azért jön hozzânk, mert tudja, hogy nekünk szüksé- 
günk van ré. Miért volt szükségük Jézusra a pàsztoroknak ? 
Hogy boldoggâ és nyugodtâ tegye az életüket. Mert a Jézus 
akarata az Istennek akarata. Ha nélküle jârunk, Isten nél
kül jârunk. Lehetünk igy boldogok? Nem, csak Jézussal. Mi 
a kotelessége annak az embernek, aki boldog? Hogy mast is 
azza tegyen. Hogyan ? Ha elvezet mäst is Jézushoz. Hogy 
hiszik el mâsok, hogy Jézus boldoggâ tehet? Ha a mi életünk 
mutatja azt meg.

3. Nekünk kell Jézus elé menni. Mert : a bölcsek keres- 
ték meg Jézust, vagy Jézus ment hozzâjuk? A bölcsek. Milye- 
nek voltak a bölcsek Heródessel szemben? Tisztaszivüek. 
Ha a mi szivünk tiszta, Isten minket is Jézushoz vezet azok 
aitai, akikre Bizott minket ebben a vilàgban. Szegény emberek 
voltak a bölcsek? Gazdagok és elôkelôk, mégis meghajoltak 
és megalâztâk magukat, mert Jézus mindenkinél nagyobb. De 
csak azokon segit, akik alàzatos sziwel közelednek feléje.

4. Nekünk is talâlkoznunk kell Jézussal. Kit vâri Simeon ? 
A Messiâst. Milyen volt? Öreg és sokat szenvedett. Isten 
mindenkinek igérte Jézust és igy Simeon se halhatott meg addig, 
mig nem talälkozott vele. Neked is talâlkoznod kell vele. Hol 
talâlkozhatsz Jézussal? Vasârnapi iskolâban, templomban, 
mikor imâdkozol, vagy bibliât olvasol. Mire tanit Jézus a 
vasârnapi iskolâban ? Arra, hogy milyenné akar tenni téged 
Isten. Jézus segit abban, hogy Isten gyermeke légy. Aki Jézus
sal talâlkozik, annak az életén kell meglâtszania annak, 
hogy Jézus segiti és vezeti. Sz. I.
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A vasàrnapi iskola célja, anyaga 
és módszere.

Ezen cirri alatt röviden ôssze akarjuk foglalni mindazt, 
ami a vasàrnapi iskolânak, mint a vali, nevelés egyik 
eszkôzének, fenti hârom legfontosabb kérdésére vonatkozólag 
fontos. Tesszük ezt egyrészt azért, hogy megismerkedjenek evvel 
azok, akik lelkész- vagy tanitótestvéreink közül még nem isme- 
rik, màsrészt, hogy felhasznàlható legyen olyan alkalommal, ha 
a vasàrnapi iskolai munkâba vilâgiakat, ifj. egyesületünk fiu 
vagy leànytagjait akarjuk beosztani. Ez ôsszeâllitâs nyomân 
azon elözetes tudnivalók, melyek a v. iskolàra vonatkoznak, 
nekik megadhatók. *

1. A vas. iskola nem akarja pótolni a vallâstanitâst, sem 
a gyermekistentiszteletet, bar az elóbbi pótlàséra, ha szükség 
lenne râ, alkalmas. Feladata épitó, nem azért van, hogy meg- 
tanitsunk a gyermekeknek valamit, hanem, hogy a gyermeket 
vallâsos tapasztalatokra vezessük s oda segitsük, hogy sajât maga 
bensô kapcsolatba lépjen Istennel, s ôntudatos keresztyén 
életet éljen. Ovakodnunk kell tehât ezen az oldalon attól, hogy 
a vas. iskolât bizonyos vallâsos ismeretek adâsâra szolgâlô 
eszkôznek lâssuk. Ezt a vallâsos eszményt azonban a vas. isk. 
ûgy akarja elérni, hogy munkâjât bizonyos anyaghoz kôti, 
melyben a keresztyén élet lehetoségei, feltételei, akadâlyai, erô- 
forrâsai stb. felôl kap indilâsokat és lât példâkat, Ennélfogva 
jobban kôtve van anyaghoz, mint a gyermekistentisztelet, mely 
karakterénél fogva lazâbb, az érzelmi momentumokat jobban 
kiemeli, mint a vas. isk. A gyermekistentisztelet kultuszközös- 
séget akar létrehozni a gyermekkel, râ akarja terelni a kultusz 
gondolatâra, meg akarja teremteni a gyermek lelkében az imâd- 
sâg, Isten Igéje irânti szeretetet, s a testvéri kôzôsségben folyô, 
együltes imâdkozâs gondolatât, a vallâstanitâs hitkôzôsséget 
akar teremteni, megismertetvén a gyermekkel a mi kâlv. ker. 
vali, vilâgnézetünk alapjait, rânevelni arra, hogy kialakitsa azt 
magâban, a vas. isk. a gyermekekben a ker. életfolytatâs csa- 
tornâit akarja feltârni, életkôzôsséget, test véri szeretetkôzôssé- 
get akar létrehozni, annak s^peciâlis eszkôze. Természetes, hogy 
ezt nem lehet szorosan elzârni egymâstôl, s igy a hârom ût 
(vail, tan, vas. isk., gyerm. ist. tiszt.) a vallâsos nevelésnek hâ
rom, egymâsba âtmenô s egymâst kiegészitô módszere.

A vas. isk. célja, a ker. életfolytatâs kialakitâsa, termé- 
szetesen egy eszményhez van kôtve s ez az eszmény a Jézus 
személyisége. A vas. isk. munkâban is tehât az a célunk, 
hogy a gyermeket râvezessük arra, hogyan tudja a Jézus sze- 
mélyiségét a maga élete vezérévé tenni, annak magât alâren- 
delni, azokat az erôket, melyek erre segithetik, hogyan teheti a 
magâévâ. A vas. isk. célja, anyaga és munkâja felett tehât a 
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Jézus személyisége all, mint vezérlô elv, melyet mindig szem 
elótt kell tartanunk, s mely az egész munkénknak értelmet ad. 
Ebböl a karakterböl folyik a vas. isk. pâsztori jellemvonâsa, 
amely azt jelenti, hogy a gyermekek életét figyelemmel kiséri, 
azok irânt érdeklôdik, s azon igyekszik minden eszközzel, hogy 
a vas. isk.-ban tanûltak a gyermek életére befolyâssal legyenek.

A vas. isk. céljâra vonatkozôlag tehât minden vas. isk. 
csoportvezetô elé az a fô kellék iratik, hogy sajât maga buzgó, 
ószinie keresztyén ember legyen, aki ezt a munkât nem mu- 
szâjbôl, hanem Krisztus anyaszentegyhâza és a gyermekek 
irânti igaz szeretetbôl végzi. Mindenütt sokat art a „béres 
munka“ (Jân. 10 : 12) de a vas. isk. munkâjâban egyenesen 
veszedelmes.

2. Ezt a célt most ûgy akarjuk megvalósilani, hogy a 
gyermekeket megismertetjük a bibliâval. A vas. isk. anyaga té
tât nâlunk a biblia. Tôrténetileg eleinte is az volt, bibliai is- 
kolânak hi'vtâk. Jelenleg külföldön, külônôsen Amerikâban az 
anyag nem szoritkozik csak a bibliâra, a keresztyén egyhâz 
tôrténete, sôt bizonyos kôzismereti târgyak, irâs, olvasâs is ké- 
pezi anyagât a vas. iskolânak. Tény, hogy egy intenziv vas. 
isk. munka, lassanként terjeszti a maga anyagât, tôbb és tôbb 
vonatkozâsât akarvân felôlelni a gyermek életének. Ahol a szük
ség magâval hozza, ott a vas. isk. alkalmas eszkôzzé alakit- 
hatô a gyermek egész vallâsos nevelésének kôzponti nevelé- 
sére. A bibliât a vas. isk. is ûgy tekinti, mint az igehirdetés, 
Isten Igéje lelôhelyének, mint amelyben az Ige jelentkezett ki. 
Nem a bibliât tanitjuk tehât, mint ahogy nem azt hirdetjük, 
hanem az abban levo ôrôk Igéjét Istennek, Krisztust, az ô isteni 
személyét.

Természetes, hogy a bibliât kezelni a vas. isk.-ban ép oly 
nehéz és tanulmânyt igényel, mint az igehirdetésnél. A vas. 
isk. csoportvezetôkkel meg kell ismertetni azokat az alapelveket, 
melyek a biblia kortôrténeti, vallâstôrténeti szempontból vaiò 
megértéséhez szükségesek, meg kell ismertetni velük a vas. 
isk. bibliahasznâlatânak és tanitâsânak môdszerét. Külföldön 
nagy gondot forditanak erre, s mostanâban jelent meg az ame- 
rikai reformâtus egyhâz „Sunday School & Publication Board-“ 
jânak erre vonatkozôlag egy 11 kis kôtetes kiadvânya, mely az 
egves csoportok kezelésének môdszerével, lélektanâval stb. fog- 
lalkozik. Legjobban megoldható ez a kérdés az elókészìtó ôrâk 
megtartâsâval, ahol a lelkész, vagy vezetô a kôvetkezô vas. 
isk. leckérôl megadja mindazon tudnivalôkat, melyek az illetô 
bibliai rész magyarâzatâhoz fontosak.

A bibliai tôrténeteken kivül anyagât képezi a vas. isk.-nak 
az ének, elsösorban az egyhâzi, azutân mâs vallâsos énekek 
tanitâsa, gyakorlâsa, de mindig az illetô ôsszhangzatban, végül 
a gyermekek imâdsâgra és imâdkozâsra vaiò nevelése. A vas. 
isk.-ban azért sohase mondunk betanult imâdsâgot, hanem 
mindig kôtetlen imât, akâr utânunk mondjâk a gyermekek mon-
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datonként, akâr nem. Igyekezzünk rânevelni a gyermekeket, 
hogy sajât maguk imâdkozzanak, elöször magukban, majd, ha 
a bétorsâguk megjôn, nyilvânosan is. Prôbâljâk szâmbavenni 
szükségeiket, elébe terjeszteni azokat Istennek, felkeresni éle- 
tükben azt, amiért Neki hâlât adhatnak stb. — A vas. isk. anya- 
gâul csak az szâmithat, ami módszerével feldolgozhatô, amiben 
a cél kidomborodik, s ami a gyermek elôtt érthetô. Mivel külôn- 
bözö korü gyermekek különbözö felfogâssal rendelkeznek, azért 
az anyagot ûgy vâlogatjuk ki, hogy a kisebbeknek inkâbb 
elbeszélô, a nagyobbaknak inkâbb fogaimi anyagot vâlasztunk. 
A kisebeknek pi. érthetetlen lenne egy prôfétai beszéd, nagyob
baknak mâr azt könnyen meg lehet magyarâzni.A mi beosz- 
tâsunk szerint hàrom fokot különböztetünk meg, melyeken 
egymâsutân âtmenve a gyermek, az egész anyaggal megismer- 
kedhetik, az elsô fokon (6—8 éves, I—II. el. oszt.) Jézus mun- 
kâjârôl szóló egyes tôrténetek, mâsodikon 9—10 éves, III—IV. 
el. oszt.) Jézus élete eseményeit, a harmadikon (11 —12 éves, 
V—VI. el. oszt.) Jézus példâzatai, tanitâsa, apostolok cseleke- 
detei, jônnek sorra, ôszôvetségi részekkel együtt. E csoportok 
természetesen fokozhatôk, ûgy, hogy ha a szüség ûgy kivânja, 
magasabb csoportokat is lehet beâllitani, melyben az egyhâz- 
tôrténeti, prôfétai, levelekbôl vett részletek bôvebben dolgoz- 
hatôk fel. A Vilâgszôvetség évfolyamokra osztja ugyanezt, és 
pedig 6 évi folyam alatt halad ât a bibliân, aminek nehézsége ott 
van, hogy mindegyik korû gyermek ugyanazon egy részt hallgatja, 
holott a mi beosztâsunk szerint, az ûjonnan belépôkbôl érett- 
ségük szerinti fokû csoport alakilhatô. Ez a beosztâs azonban 
nem lényegbevâgô dolog, s a Vilâgszôvetség nem is teszi a 
maga beosztâsât kôtelezôvé.

A vas. isk. módszerérol beszélve nem szabad elfelejte- 
nünk, hogy ez nem olyan, mint a rendes tanitâs, pâsztori és 
speciâlisan nevelôi munka tanitâsra tehât csak annyiban van 
szükségünk, hogy a vallâsos tapasztalatokat bizonyos képek- 
hez rôgzitsük. mely âltal azok maradandôbbak lesznek. A 
môdszer hârom ponton megy keresztül : szemléltetés, elmélyi- 
tés és alkalmazâs fokânak szoktuk nevezni ôket. A szemlél
tetés alatt azt értjük, hogy annak a vali, tapasztalatnak, igaz- 
sâgnak ûtjât elôkészitjük, felmutatva azt egy ember, egy nép, 
vagy a Jézus étetében. Minden bibliai tôrténet mögött egy 
ilyen igazsâg van, melynek ismerete, fôlkeresése nélkül az 
egész tôrténet hiâbavalô. PI. a Dâvid bûjdosâsa tôrténetében 
a szenvedések között is kitartó bizalom Istenben, s Isten meg- 
ôrzô kegyelmének gondotata nyer kifejezést, a tengeri vihar 
tôrténetében az, hogy aki hisz, az nem fél. stb. E gondolât 
nélkül a tôrténet puszta mese volna, ez a gondolât teszi azt 
értékessé elôttünk. Vilâgos tehât, hogy minden bibliai részben 
ki kell keresni azt a központi gondolatot, s a tôrténetet ûgy 
kell elmondani, hogy ennek a gondolatnak hü képe legyen. 
A szemléltetés mindig legyen eleven, szines, megragadó, hogy 
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a gyermeket lebilincselje, s minden tôrténetet ûgy mondjunk el, 
hogy , abban annak igazsäga, közp. gondolata kidomborodjék. 
A tôrténet elmondâsânâl és szinezésénél csak olyan vonâso- 
kat szabad felhasznâlnunk, melyek az illetô kor, vagy sze- 
replô egyén lelkébôl, âllapotâbôl ônként kôvetkeznek. Szem- 
léltetnünk kell nemcsak tôrténeti anyagot, hanem egyhâzi éne- 
ket, apostoli level részletet stb. ilyent is. Ennek eszkôzei gya- 
nânt felhasznâlhatunk apro torténeteket, a gyermek életébe 
vagò s abból vett eseteket stb., de csakis olyanokat, melyek 
hiven kifejezik a szemléltetni ôhajtott igazsâgot.

A mâsodik pontja a vas. isk. môdszerének az elmélyîtés, 
melynek az a célja, hogy a gyermek a vali, tapasztalatot âtélje, 
felfogja, megértse. Enélkül hiâba volna minden munkânk. Az 
elmélyités môdja az, hogy elöször is a tôrténet, vagyis szem- 
léleti anyag elmondatâsa ûtjân kivonjuk belôle ezeket az ele- 
meket és beâllitjuk, hogy a gyermek elôtt vilâgos legyen a 
dolog. A kôzponti gondolât nyomân ezeket ôsszegezzük, a 
gyermekekkel megbeszéljük. Amint a szemléltetési formâja az 
elbeszélés, ûgy az elmélyités formâja a kérdezés. Persze, nem 
iskolâs kérdezés, hanem a gyermek érdeklôdésének aliando 
ébrentartâsâval vaiò feldolgozâsa a gondolatnak. Arra igye- 
kezzünk, hogy a kôzponti igazsâgot a gyermekekkel együtt 
âllapitsuk meg, ne csak egyszerûen elmondjuk nekik. Végül a 
harmadik pont az alkalmazâs, vagyis ennek a beszélgetésnek 
olyan vezetése, hogy felmutassuk, hogyan valôsûl meg a 
gyermek életében az az igazsâg. Itt arra kell tôrekedni, hogy 
a gyermek azt a tapasztalatot megragadja, âtélje, magâba 
fogadja. Az igazi vas. isk.-ban a gyermekek elé lelkiismereti 
kérdéseket teszünk fel, azaz olyan kérdéseket, melyek az éle- 
tére s az életében vali, tapasztalatokra vonatkoznak. Itt dôl el 
tehât az egész munka eredménye. Ha a gyermek arra, hogy: 
mit kivân tôle Jézus? a sablonos „hogy jô legyek!“ feleletet 
adja magâban, akkor nem értünk el semmit. De ha fel tudja 
sorolni, hogy mit kivân tôle tényleg, meglâtja hibâit, elhatâro- 
zâs keletkezik benne egy jobb élet utân, akkor elértük célunkat. 
A vas. isk. mindig az imâdsâg hangulatâra kell, hogy felvezes- 
sen, azaz ûgy vezessük az egész tanitâst, hogy a gyermek annak 
végén ônkéntelenûl az imâdsâg hangulatâba helyezkedjék.

Az aranymondâs a kôzponti gondolât kifejezése egy bib
liai hely alakjâban Ezt az egész elôkészület elején vâlasztjuk 
ki, meri erre kell felvezetni a tanitâsnak, s ebben kell kifeje- 
zôdni. A zârô ének szintén csatlakozik ehez a gondolathoz.

A vas. isk. munkânak egy ellensége van, mely megfojtja 
és megôli : az unalom- Ha a tanitâs hosszadalmas, fârasztô, a 
tôrténet érdekesség nélküli, a gyermekek elmaradnak a vas. 
isk.-bôl. Ezt csak egy môdon lehet megakadâlyozni : hogy aki 
tanit, komolyan âtérzi, amit tanit, és bele tud helyezkedni a 
a gyermek lelkébe. Vas. isk. munkâra csakis az vâllalkozzék, 
aki érzi ezt a buzgalmat, szeret foglalkozni a gyermekkel, és 
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ért is hozzâ. Egy csoportba 15-nél több gyermeket lehetôleg ne 
vegyünk. Az iskolâs modort mindenben kerüljük, a gyermekek 
érezzék meg, hogv több, magasabb helyen vannak, Isten kô- 
zelében, s mi is érezzük meg, hogy Isten maga feladatot tûzôtt 
elénk kicsinyei gondozâsaban.

/. L.
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GYÜLEKEZETI MUNKA.
PÂSZTORÂCIÔ. BELMISSZIÓ.

A konfirmaciói elôkészités kimélyitése.

Kétségtelen, hogy a konfirmaciói elôkészités egyik leg- 
fontosabb és leghathatósabb tevékenysége a lelkipâsztornak, s 
hovatovâbb, azon eszközök és môdozatok megszünésével, 
melyektôl a kôrülmények naprôl-napra fosztanak meg bennün
ket, még fontosabb és jelentôsebb lesz. Az a tény, hogy gyüle- 
kezetünk tagjai szemében a konfirmâciô még mindig megtartotta 
régi fontossâgât, hogy arânylag kevés az, aki konfirmâciôra 
nem küldené gyermekét, hogy az elôkészités komolysâgât — 
ha sok mellékes visszâs szokâs csatlakozik is hozzâ — még 
mindig nem vesztette el a kôztudatban, arra int, hogy egyhâzi 
tevékenységeink kôzül ezt minél erôsebben tartsuk fent, sôt 
folytassuk. Ezért szândékozunk ennek a kérdéseivel fôleg azon 
szempontbôl foglalkozni majd, hogyan tehetnôk a konfirmâciôt 
az ifjûsâg gondozôjânak, az egyhâz s a gyülekezet megûjitâsâ- 
nak, munkatârsak nevelésének minél alkalmasabb eszkôzévé.

Addig is azonban, tekintve, hogy a konfirmâciôi elôkészités 
idôszaka megkezdôdôtt, az adott lehetôségek és kôrülmények 
között végrehajtható nehâny olyan gondolatot akarunk adni, 
melyeket azonnal alkalmazni lehet a konfirmâciô hatâsânak 
maradandôbbâ és mélyebbé tételére.

Az elsô dolog természetesen azon igyekezni, hogy az 
egész alkalom, mely a gyermekek elôtt ôrôkké emlékezetes, 
melyet tehât sajât maguk is életük egyik legfontosabb fordulô- 
pontjânak fognak tartani, ne muljék el azokra nézve nyomtala- 
nûl, sôt lehetôleg minél kihatôbbâ tegyük azt jôvô egész éle- 
tükre. Kâr, hogy idôtartama alig hat hêtre van szabva, bâr 
semmi sem âll ütjâban annak, hogy a konf. elôkészités idô- 
tarlamât több-kevesebb idôvel kitoljuk. Az elsô javaslatunk 
tehât az, hogy a konfirmaciói elôkészités lehetôleg az egész 
téli idôszakra kitolassék. Attôl nem kell félnünk, hogy igy 
unalmassâ és megszokottâ vâlik, mert a végén, esetleg a bôjti 
idôszak alatt, vagy a szokâsos hat héten lehet vaiami inten- 
zivebb vallâsos gyakorlatokkal, elmélyiteni annyira, hogy ez a 
a hat hét nyâri elôkészület legyen. De ha oktôber végétôl mâjusig 
a kezem alatt van az ifjûsâg, egyrészt a tanitâs sem kénytelen 
a kâté legfôbb kérdéseire szoritkozni, hanem felölelheti mind- 
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azokat a motivumokat, melyeknek fontossâgât ma is lâtjuk a 
konf. elôkészitésben, de a rövid idô nem ad alkalmat azok 
érvényesitésére. Az egyhâzi ének fokozott tanităsa, a biblia 
hasznâlatâba vaiò bevezetés a konfirmandusoknâl, a rendszeres 
ellenórzés és nevelés, megismertetése velük az egyhâz felada- 
tainak, a vallâsos vilàgnézet alapjainak lerakàsa, mind olyan 
dolog, melyet hat hét alatt nem lehet elvégezni, de amikben 
egy félesztendò alatt nagyot haladhatunk- Októbertol màjusig 
hatàsunk alatt tartani az ifjûsâgot, alkalmat ad olyan munkàl- 
kodäsra közöttük, ami maradandóbb és alaposabb, mint a 
kàté — olyan-amilyen megtanulàsa. A konfirmàciói elòkészités 
ilyen meghosszabbitàsa egy ismétlò tanfolyam beâllitâsa lehetne, 
ahol az ismétlés a vallâsos nevelés eddig adott elemeinek 
lezàró elmélyitésére vonatkoznék, de együttal felölelhetne min
den màs ismeretet, amire az illetónek szüksége van.

Az elsô dolog amit megtehetünk, arra irânyûl, hogy a 
konfirmàciói elòkészités jellegének komolysâgât és fontosségât 
mimódon tudnànk emelni maga a gyülekezet eiôtt. A gyüleke- 
zetben valahogyan ki kell alakulnia annak a tudatnak, hogy 
a konfirmandusokhoz neki kôze van, s az egész konfirmàció 
az egyhâz csodâlatos megüjulâsânak az alkalma. Ezért elsô 
sorban mâr a felvételnél gondot kellene forditni azoknak az 
elôfeltételeknek a megvizsgălâsâra, melyek az illetónek az egy- 
hâzzal és gyülekezettel vaiò viszonyât tisztâzzâk. Aki még 
nines keresztelve, nem konfirmàlható, ezért a keresztelésròl 
szóló bizonyîtvâny fôltétlenûl megkivântatik a jelentkezéshez. 
A konfirmândusok csalâdi viszonyairól, elôtanulmânyârôl, erköl- 
csi âllapotârôl mâr ekkor érdeklôdnünk kell. A jelentkezetteket 
a kôvetkezô vasârnap, ha a jelentkezés lezârôdott, bejelent- 
hetjük a templomban a szôszékrôl, sôt a presbiteriumban is. 
E bejelentés alapgondolata az, hogy a gyülekezet lelkén viseli 
azok sorsât, akik most készülnek râ, hogy az egyhâz nagykorû 
tagjai legyenek. A gyülekezet testvéri szeretettel és reménységgel 
néz râjuk, akik Isten szine elé készülnek, imâdkozik értük s 
mivel tudja, hogy az ilyenek sokképen prôbâltatnak és kisér- 
tetnek, maga is felveszi azok gondjât és testvéri szivvel igyekszik 
segiteni nekik, hogy a kegyelem ûtjân megmaradjanak. A pres
biteriumban esetleg egyik presbiteri megbizathatjuk, ilyen indo- 
kolâssal arra, hogy ezen ifjak erkölcsei és magaviselete felett 
ôrkôdjék, a lelkésszel együtt lâtogassa meg ôket elôszôr, azutân 
egymagâban tôbbszôr, aki kôzülük esetleg hibâzik, szeretettel 
intse. Ahol a presbiterek között külön körökben van felosztva 
az egyhâzkôzség, ott minden presbiteri a sajât kôrében lakó 
konfirmândusok tâmogatâsâra, ellenôrzésére és lâtogatâsâra 
hivhatunk fel. Természetesen a piesbiterek ilyen munkâjât 
ellenôrizni kell és utânanézni, hogy pontosan teljesitsék. A 
konfirmàciói elòkészités ideje alatt a konfirmandusoknak 
külön helyet jelölünk ki a templomban — lehetôleg az elsô 
padokban — hogy a gyülekezet szeme eiôtt legyenek és min- 
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denki lassa, hogy az illetô konfirmâciôra készül. Az elôkészités 
befejeztével a vizsgâlatot mindig a gyülekezet szi'ne elôtt tartsuk, 
melyen a presbitereket teljes szâmban vaiò megjelenésre köte- 
lezzük. llyenkor az öregebbek is sokat tanulnak, közülük még 
sok emlékszik a kâtéra, melyet gyermekkorâban tanult és 
nagy figyelemmel kiséri a feleleteket. Meg lehet tenni azt is, 
amit magam megprôbâltam és minden baj nélkül sikerült, — 
hogy a presbitereknek jogot adtam, hogy a gyermekektôl a 
kâtébôl egyet-mâst megkérdezzenek. Ha meg tudjuk ôrizni azt 
a gondolatot, hogy ez nem iskolai vizsgâlat s nem lesz ebbôl 
a lelkész munkâjânak kritizâlâsa vagy hibakeresés, az érdek- 
lôdésf fokozza s nagy hasznâra vâlik a hallgatôknak. A kon- 
firmâciôi vizsgâlatot bejelentjük a presbiteriumnak s a presbi- 
terium hozza meg azt a hatârozatot, hogy a gyermekeket, akik 
a vizsgâlaton résztvettek s ez idô alatt életükkel is bizonysâgot 
tettek arról, hogy a ker. gyülekezetbe vaiò felvételre méltók, 
konfirmâciôra bocsâtja. Szükséges lenne bevezetni, hogy a 
konfirmâciôra bocsâtâs komoly lelkiismeretvizsgâlattal îegyen 
összekötve s a presbîterium komolyan vegye mérlegelés alâ 
azokat, akik konfirmâciô elôtt âllanak. Természetesen ebben 
nagyon ôvatosan kell eljârni, s ezt addig ne is bizzuk a pres- 
biteriumra, mig nem mutat elég érettséget râ.

A mâsik dolog a konfirmăndusok ăllandă szemmeltartăsa, 
gondozâsa. Ne gondoljuk azt, hogy a konfirmăndusok csak az 
elôkészitô ôrâk alatt tartoznak a mi felügyeletünk alâ, csak 
akkor van hozzâjuk kôzünk, s azutân vagy azonkivül nem 
tartozunk felelôsséggel érettük. Sot inkâbb érdeklôdjünk napi 
munkâik és foglalkozâsaik irânt, érezzük ôket hozzânk tarto- 
zôknak, s ha napkôzben utcân, vagy bârhol talâlkozunk velük, 
az a gyermek a tekintetünkbôl lâssa meg, hogy râ különös 
gondunk van. Evégbôl szükséges a gyermekeket mâr a jelent- 
kezés utân meglâtogatni otthonukban, még olyanokat is, akiket 
jôl ismerünk, vagy akiknek otthoni kôrülményei is ismerôsek 
elôttünk. E lâtogatâs nagyjâban a rendes pâsztori lâtogatâsok 
mintâjâra megy, azért hosszabban nem is beszélünk rôla, csak 
a speciâlis teendôket, melyek a lâtogatâsokon el nem mulaszt- 
hatôk, emeljük ki. Elöször is meg kell éreztetni és ki kell je- 
lenteni, hogy a lâtogatâsunk magânak a konfirmândus gyer- 
meknek szôl. Azt kérjük tehât, hogy mikor oda megyünk a 
gyermeket ne küldjék ki a szobâbôl, mert épen vele van dol- 
gunk. Ki kell emelni, hogy a konf. olyan fontos dolog, hogy 
megérdemli, hogy mi magunk lâtogassunk meg mindenkit ez 
alkalombôl. Igyekezzünk a gyermek lelkét, gondolkozâsât meg- 
ismerni, megtudakoljuk a szülôktôl, mit tesznek gyermekeik 
vallâsos nevelésére, megkérdezzük a gyermek hibâit, a szülök 
kifogâsait a gyermek eilen, érdeklôdünk a gyermek ismeretsége 
kôrét megismerni, kikkel van barâtsâgban a többi konfirman- 
dusok kôzül. Hazamenve ezeket az adatokat, megfigyelésünk 
eredményét lejegyezzük magunknak s megalkotjuk a gyermek 
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lelki képét, aztân megâllapitjuk milyen eljârâst kell folytatni 
vele, llyenkor nyilik alkalmunk esetleg a csalâd bizonyos 
problémâit, szükségeit megjegyezni és elintézni : ami a bizalmat 
mindenesetre fokozza a munkânk irânt. Az egész lâtogatâs 
tâvol legyen minden hivatalos, vagy épp vizsgâlôdô feszességtôl, 
igyekeznünk kell minél bîzalmasabb hangon beszélni s ilyet 
ébreszteni is. Kivânjuk meg a gyermektôl, hogy lâtogatâsunkat 
adja vissza, melyre egy bizonyos idôt tüzzünk ki. Ez alkalom- 
mal most mâr mélyebben és komolyabban ismertethetjük meg 
beszélgetés keretében azzal a gondolattal, amit a konfirmâciô 
magâban hord.

Az egész elôkészités alatt ez a gondozâs egy napig sem 
szünetel. Folyton figyelemmel kisérjük ôket, a tanitâs, a beszél
getés alkalmait felhasznâljuk arra, hogy kérdéseikre feleljünk 
lelki életük problémâit megtârgyaljuk, személyesen tesszük 
szôvâ hibâikat és magânbeszélgetésben mutatunk nekik môdot 
azok legyôzésére, akadâlyaik elhâritâsâra. Azon igyekezünk, 
hogy a konfirmàcióra vaiò elôkészités szelleme, mint vaiami 
nemeș, tiszta hangulat vegye kôrül ôket, melynek érezzék meg 
ünnepélyességéf, szigorû komolysâgât, nagy kôvetelményeit. 
Az egész elôkészités fegyelmezése ne csak az ôrâkra terjedjen 
ki, hanem éreztessük meg ve/ük, hogy ami mâskor nâluk csak 
gyermekes hiba volt, most komoly vétek, hogy sokkal szigorûbb 
a megitélés és komolyabb a tekintet, mely most lépteiket kiséri. 
Hogy az elôkészitô ôrâkon igen komoly, de szeretteljes fegyel- 
met kell tartani, ami meghassa és lebilincselje ôket, az termé- 
szetes és erre ajânlatos a rendestôl eltérô eszközök hasznélata. 
A rendetleneket ne iskolâsan figyelmeztessük, hanem négy- 
szemkôzt vonjuk felelôségre, a botrânyokat azonnal a szüleik 
jelenlétében dorgâljuk meg, vagy sûlyosabb esetben a presbi- 
terium elé âllitsuk. Vilâgos, hogy itt igen sok tapintatra van 
szükség, mert a legtôbb esetben a preventiv intézkedések mâr 
sokat segitenek.

Szôljunk egy pâr szôt most arról, hogyan kellene a konf. 
elôkészités formâjât ûgy alakitani, hogy az megkôzelitôleg cél- 
jânak legjobban megfeleljen.

Sokan azt tartjâk, hogy a konfirmâciôi elôkészitô ôrâk 
tulajdonképeni feladata a kâté megtanitâsa és megmagyarâ- 
zâsa. E felfogâs szerint tehât épen elég, ha a gyermekek a 
kâté azon ôrân târgyalâsra kerülô részét megtanuljâk, megértik, 
mert ez munkânak is elég nagy, s viszont maradandô hatâsû, 
hiszen hânyan vannak idôsebb egyhâztagjaink között, akik 
még mindig tudjâk a kâté vonatkozô helyeit, s ez az ô szâ- 
mukra csakugyan az életük zsinôrmértéke és vezetôje lett. 
Viszont mâsok arra utalnak, hogy a konfirmâciôi elôkészités 
feladata a kâté mint vezérfonal, de csak, mint vezérfonal 
âltal megismertetni a gyermekekkel a keresztyén élet nagy 
tényeit. Ez a felfogâs a konfirmâciôi elôkészitô ôrât inkâbb 
gyermekistentiszteletnek szeretné lâtni, mely a gyermekekben 
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vallâsos âhitatot és elmélyedést ébreszt s belevezeti ôket a 
keresztyén gyülekezet kultuszkôzôsségébe, melynek az ûrvacsora 
fôlvételével mâr tagjaivâ fognak vâlni. Az elsô felfogâs tehât 
a konfirmâciô feladatât a hitkôzôsségbe vaiò bevezetésben, a 
mâsodik a kultuszkôzôsségbe vaiò beletagolâsban talâlja.

Nyilvânvalô azonban, hogy kizârôlagos igaza egyiknek 
sines. A hitkôzôsségbe vaiò bevezetés nélkül kétségtelenûl 
sohasem lesz az a gyermek igazi tagja a gyülekezetnek, talân 
csak tradiciôi vagy a szokâs hatalma folytân vesz részt annak 
kultuszâban, mellyel azonos vilâgnézete, vallâsos eszménye 
vagy nines, vagy legalâbb nem tudatos. Innen van, hogy a 
konfirmâciôi elôkészités gyermekistentiszteleti alkalmakkâ vaiò 
sublimâlâsa mig egyrészt megtôltôtte a gyermek lelkét egy 
csomó hangûlattal, lehet, hogy igen magas és szent hangûlat- 
tal, de együttal elmûlasztotta megadni lelkének azt a kompakt- 
sâgot, amelyre pedig épen most és ez alkalommal szüksége 
van. A gyermek végighallgatja, s lehet, hogy meghatva és 
megûjult lélekkel hallgatja végig az istentiszteleteket, ahol az 
igehirdetés môdszerével vilâgositjâk meg elôlte a keresztyén 
hit nagy igazsâgait, s bâr lelke mélyében épûl belôle, arról 
szâmot adni, azt fogalmilag tisztâzni nem tudja. Vallâsos vilâg- 
nézetének alapjait nem kapja meg belôle. Talân talâlkozik 
Istennel és az âhitat szent odaadâsâban befogadja Krisztust 
mint életének vezérét és kirâlyât, de nem képes âttekinteni 
Isten munkâjât, szândékât, akaratât sajât életében és a vilâg- 
ban. Hiszen tudjuk, hogy az épülésben, a vallâsos szemlélet- 
ben ninesen érteimi vonâs, az nem racionalizâl, nem indokol, 
nem rendszerez, elénk âll az eszmény, fôlismerjük benne az 
életünk értékét és eltôlti a lelkünket szent vâggyal és boldog 
birtoklâssal. A konfirmâciôi elôkészitésben, tehât a rendszerezô, 
óntudatositó, fogaimi tevékenység semmiképen sem nélkülôzhetô.

De ép olyan nagy hiba volna csak erre a fogaimi môd- 
szerre bizni magunkat. Ha ez nem tisztân a kâté, hanem a 
biblia, az énekeskônyv, a vallâs, mint rendszer tanitâsa, még 
akkor sem elég. Eddigi konfirmâciôi elôkészitésünk legnagyobb 
baja épen az volt, hogy nem elôkészitettünk, hanem tanitot- 
tunk. Még ott is sokszor nem azt tanitottuk, amit kellett volna : 
vallâsos tàpasztalatok ôntudatos rendszerét, hanem tanitottuk 
a kâtét, a bibliât, az énekeskônyvet stb., melyek még nem is 
a vallâs, nem is a hit, csak annak tôrténeti okmânyai és kife- 
jezései. Sokkal ismeretesebbek ennek a môdszernek hibâi — 
bâr sokan alkalmazzâk ma is — mintsem érdemes volna a 
helyet és idôt vesztegetni felsorolâsukkal, melyek miatt val- 
lâstanitâsunk és konfirmâciôi elôkészitésünk merev formava, 
magyarâzatokkâ, tanitâssâ vâlt, és az életbe mint âtalakitô erô 
ât nem vitetett. Ezzel szemben vilâgos, hogy még akkor is, ha 
az a tam'tâs a legtôkéletesebb, és eredményében mint tanitâs 
a legpontosabb, ha egy teljes és lezért vallâsos vilâgnézetre 
tudja vezetni a nôvendékeket, s azok a legvilâgosabban âtér- 
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zik ennek a kapcsolatnak kôzôsségét, mely ôket a keresztyén 
gyülekezettel a hitben ôsszefüzi : még akkor sem szabad ezzel 
megelégednünk, hanem meg kell alkotnunk és föl kell kutat- 
nunk azokat a pontokat, ahol ez a vallâsos vilâgnézet vallâsos 
életfolytatâssâ vâlik s azutân és ezekbôl kifolyôlag vallâsos 
kultusszâ lesz, vagyis, ahol a hitkôzôsség âtmegy a gyüleke
zet többi tagjaival szeretet âltal vaiò életkôzôsségbe a ker. élet 
megvalôsitâsâra és kultuszkôzôsségbe ez eszmény szemléle- 
tében.

Ez a hârom pont tehât az, aminek a konfirmâciô elôké- 
szitésében uralkodnia kell : kôzôsség a hitben, szeretetben és 
Isten tiszteletében, kultuszban. Ezek közül a mâsodik, az âltal 
az âllandô nevelô munka âltal érhetô el, amelyrôl mâr rész- 
ben az imént szôltunk, részben pedig a gyülekezet munkâjâ- 
jâban vaiò részvétel âltal biztosithatô. A keresztyén életfolyta- 
tàsra, az egész konfirmâciôi elôkészités ideje alatt ügy az elô- 
készitô ôrâkon, mint azokon kivül nevelünk, felhasznâlva azo
kat az alkalmakat, melyeket a vallâsos tapasztalatok elemzése 
és ôntudatositâsa ad. A mi munkânk sohasem irânyülhat csak 
arra, hogy a gyermekekkel megismertessük a keresztyén vallâs 
alapigazsâgait, sohasem elégedhetünk meg azzal, hogy ismerjék 
a hittant, ebbôl a hitbôl, ezekbôl az igazsâgokbôl kell, mint a 
fa gyümôlcse, fakadnia egy hittei tele igaz életnek. Ezért nines 
szükség arra, hogy külön erkölcstant tanitsunk, akâr vallâsôrân, 
akâr konfirmândusoknak, mert a keresztyén hit és erkölcs nem
csak, hogy elvâlaszthatatlanok, de egyenesen nem lehet er- 
kölcsröl beszélni keresztyén hit nélkül és „a hit, ha cseleke- 
detei ninesenek — az életfolytatâsban meg nem valôsül — 
megholt ônmagâban.“ Az a veszedelem nem is fenyegetvén 
tehât, hogy olyan vélekedés is keletkezik, mely a konfirmâeiôi 
elôkészitést csak morâlis tanâcsok szâmâra akarja lefoglalni, 
ezzel tovâbb nem is foglalkozom.

Vilâgos tehât, hogy az egyedül vilâgnézet adâsâra törekvö 
fogaimi tanîtâs. épûgy mint a kultuszkôzôsségbe vaiò be- 
vezetést egyedüli célül vallò gyermekistentiszteleti môdszer, 
külôn-külôn amennyire egyoldalûvâ teszi és sikertelenség ât- 
kâval veri meg a konfirmâciôi elôkészitést, olyan vilâgos, hogy 
viszont együtt vaiò alkalmazâsuk sikeresé teszi azt és elenged- 
hetetlenül szükséges,. Amint nem szabad megelégednünk vele, 
hogy a gyermek ismerje a kâtét, hanem azon igyekezzünk, 
hogy személyes kapcsolatba jôjjôn Istennel, s a kegyelmet sa
jât maga érezze meg, ûgy ennek fôltétlenül a közös kultusz
ban vaiò részvételre kell vezetnie. Természetes, hogy az egész 
gyökere ez : mennyiben tudtuk a gyermeket vallâsos tapaszta- 
latokra râvezetni, mennyiben tudott személyes kapcsolatot kapni 
Istennel. Erre kell törekednünk, mert ez magâtôl kivânja és 
hozzâ meg a kultuszt, annak elmélyedését.

Külsô alkatâban most mâr a konf. elôkészitésénél ez a 
két szempont fog uralkodni. Elöször is magât az elôkészitô 
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oral, amely a kâté tanitâsânak az alapjân és bevezetésével 
a vali, hit rendszerét s a vali, tapasztalatokat, melyek 
ennek alapjât képezik, fogja a gyermekekkel megismer- 
tetni, formâjâban is ehez a célhoz kell szabnunk. Ezért 
az iskolai óraktól măr formâjâban is meg keil különböztetni 
ezeket az ôrâkat. Kezdjük ôket énekléssel, imâval, esetleg 
rövid bibliaolvasâssal akkor is, ha nem a templomban tartjuk, 
s komolysàgukat örizzük meg, óvakodva azonban minden 
nagyképüségtôl. Bibliaolvasâsi részekül olyanokat vâlasztha- 
tunk, melyek azon ôrân târgyalt anyagnak megfelelnek, vagy 
éppen annak mintegy textusait képezik. A tanitâs ne legyen 
sem hosszû magyarâzat, sem pedig csak az illetô kâtérészlet 
megtanitâsa és elkérdezése. Minden részben, melyet egy ôrân 
târgyalunk, keressünk egy kôzponti gondolatot. Evégre legjobb 
az egész elôkészités kezdetén beosztani az anyagot ôrârôl- 
ôrâra és a részek fôgondolatât megkeresni és kijelôlni. A ma- 
gyarâzatnâl arra vigyâzzunk, hogy a gyermekek elôtt a târ
gyalt rész gyakorlati problemâk alakjâban kerüljôn, melyekre 
talâlja meg a feleletet. Ehhez igen ügyes szemléltetés szük
séges, hogy vilâgosan âlljon elôttük a kérdés. Ha mindent 
problemâvâ élezünk ki, evvel az ô részvételüket biztositjuk és 
nemcsak hallgatôk lesznek, akik némân ülnek elôttünk. A 
mâsodik lépés most azt felmutatni elôttük, hogy ennek a kér- 
désnek mi a fontossâga râjuk nézve. Ne csak a kérdés, mint 
elvont dolog érdekelje ôket, hanem lâssâk meg, hogy annak 
éle benyulik az ô életükbe, s tôlük âllâsfoglalâst kivân. A 
bünbeesés tôrténetét egészen mâs szempontból nézik, ha lât- 
jâk, hogy az életükben milyen hatalma van a bünnek. Nem 
âllunk meg tehât evvel ott, hogy Âdâm és Eva âltal jôtt a 
fôldre a bün, hanem râmutatunk a bün szerepére a sajât 
életében, a bün halmozôdâsâra, megbeszéljük azt a kérdést, 
ami mâr az ekkora gyermeket foglalkoztatja, hogy vannak-e 
ârtatlanul szenvedôk, és vannak-e büntetést nem kapott bünô- 
sôk a vilâgon ? Igy ezekbe vaiò belehatolâssal lesz a gyermek 
szâmâra igazân épitô a konfirmâciôi elôkészitô óra. Az ôrât 
ismét imâdsâggal és énekkel zârjuk, sôt, ha hosszabb idôt 
foglal el az elôkészités egy ôrânâl, (vagy ellenkezô esetben 
is) az óra alatt többször is énekelhetünk, ami mindig felüditô- 
leg hat a gyermekekre.

A konfirmâciôi elôkészités jô alkalom alkalom arra is, 
hogy a gyermekeket a biblia hasznâlatâba bevezetve, azt szâ- 
mukra megkônnyitsük. A bibliâba senkit sem lehet bevezetni 
ûgy, hogy elôszôr elmagyarâzzuk milyen kônyv az, és el 
akarjuk oszlatni a kétségeit, meg akarjuk kedveltetni, érdekessé 
akarjuk tenni stb. Ennek egy môdja van : alkalmakat keresni, 
mikor a gyermekekkel együtt élünk a bibliâval és tanulmâ- 
nyozzuk azt. Ahol vasărnapi iskolât vezetünk és a konfirman- 
dusok egy pâr évi szünetelés utân a vasărnapi iskolâbôl a 
konfirmâciôi elôkészitésre âtmennek, ott ez semmi nehézségbe 
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nem ütközik, még kevésbbé ott, ahol ez a szünetelés nines 
meg. Ha megkivânjuk a gyermekektôl, mâr az iskolâban, hogy 
mindegyiknek legyen kis bibliâja, olvastatunk belôle, esetleg a 
gyermekeket râvesszük, hogy otthon is olvassanak, akkor itt 
nines semmi baj a konfirmândusokkal sem, különösen, ha 
velük is felhozatjuk a bibliâjukat és a magyarâzat alkalmâval 
a vonatkozô helyeket kikerestetjük és felolvastatjuk. Különös 
dolog az, hogy a mi egész kâlvinista nevelésünkbôl hogy ki- 
kopott a biblia hasznâlata, s felfogâsunk szerint alig van fon- 
tosabb feladatunk, mint ezt minél hamarabb orvosolni. Talân 
egy mâs alkalommal lesz môdunk errôl is szólani és râmutatni 
azokra a lehetôségekre. melyek segîtségével a bibliât ujbôl 
kôzkincsévé lehet tenni kâlvinista népünknek.

A biblia hasznâlatâba vaiò rendszeres bevezetés azon
ban nem tôrténhetik a rendes tanitâsi ôrâkon a konfirmandu- 
soknâl. Hogy annâl alaposabban végezhessük, s viszont ne 
vegyük el az idôt a rendes elôkészülettôl, arra az a môd lenne 
ajânlatos, ha — hosszabb elôkészületi idôt véve — hetenként 
egyszer, egy ilyen hat hetes idôbeosztâs mellett pedig heten
ként kétszer, külön bibliaórót âllitnânk be. Ez a bibliaôra nem 
kôtelezô jellegü ugyan, de mégis azon igyekeznénk, hogy mi
nél több szâmâra legyen hozzâférhetô és szerénykedés vagy 
bizalmatlansâg ne akadâlyozza a gyermekeket a jelentkezés- 
ben. Ezeken az ôrâkon kôzvetlenségre és szeméìyes kapcsolatra 
igyekezünk, ügy, hogy nagyobb szâmû jelentkezô esetén jô 
ûgy megosztani, hogy egy bibliakörben ne legyen több 10—15 
tagnâl. Hogy falûn, az egy lelkész hogy tudja elvezetni az 
esetleg 2—3 bibliakört, az tényleg problema s csak ûgy lehet 
megoldani, ha a leânyokét a papné, vagy a tanitönö vezeti, s 
ha a le/készre két bibliakör jut, bizony akkor több estét is 
âldoz fel erre egynél vagy kettônéL Vigasztalhat ez elfoglalt- 
sâg nehézségében, hogy nemcsak âldâsosabb munka, de 
egyûttal kedvesebb foglalkozâs sem képzelhetô ennél.

A bibliakör munkâja természetesen ôsszefüggésben kell 
hogy legyen a rendes elôkészitéssel, — annak tartama alatt — 
és itt olyan kérdéseket dolgozunk fel, amelyek ott esetleg fel- 
merülnek, de elôkészitésükre idô nines. Külsô formâjâban is 
uralkodjék a kôzvetlenség, ami abban nyilvânul, hogy az imâd- 
sâg a közvetlen, szónokias formékat nélkülôzi, sôt avval is ki 
lehet fejezni, hogy külsô formâkhoz (imâdsâg és ének alatt 
felâllâs) nem ragaszkodunk. Mint egy csalâd ülünk le az asz- 
tal körül, s közösen beszélgetünk a felvett târgyrôl. A beszél- 
getés vezetéséhez természetesen nagy ügyesség kell, de azt 
lassanként meg lehet szokni. Arra igyekezzünk, hogy a kérdé- 
sek lenyûljanak a szeméìyes élettapasztalatokig, s ne âlljanak 
meg âltalânos igazsâgoknél, s hogy a megâllapitott eredmé- 
nyek is a szeméìyes életbe âtvihetôk legyenek. Hogy itt a bi- 
zalmasâgnak az ônkéntességnek milyen nagy szerepe van, elsô 
pillanatra lâthatô. A bibliaôrâk târgyaiûl ajânljuk a tizparan- 
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csolat és az Uri ima feldolgozâsât. Ezeknél az a fò, hogy a 
Jézus életében és személyiségében szemléltessük a gondolato- 
kat, s a gyermekek részvételét ûgy biztositjuk legjobban, ha 
velük elôrekészülés gyanànt bibliai helyeket kerestetünk ki, 
hogy azokról otthon gondolkozzanak. Ilyenekül inkâbb tôrté- 
neteket, mint egyes kiszakitott mondäsokat kell venni, mert az 
elöbbiek sokkal érthetôbbek a gyermek elôtt.

A bibliaôrân nyilik alkalmunk arra is, hogy a gyermekeket 
az ônâllô imâdkozâs gyakorlatâba bevezessük. A kötött, gépies 
imâdsâgok helyett arra keil igyekezni, hogy gondolataikat és 
szükségeiket a maguk szavaival mondjâk el. Természetesen 
ennek elöször az lesz a hatàsa, hogy ha ezt megteszi is a 
gyermek magâban, a többiek elôtt szégyel imâdkozni. A vilàgért 
sem szabad ezt a dolgot forsziroznunk és nagyon óvakodnunk 
kell a szektâk azon hibâjâba beleesni, mely imagépet csinâl 
a gyermekbôl és hiûsâg kérdésévé teszi a hosszû nyilvànos 
imâdkozâst. Kétségtelen, hogy az imâdkozâs mâsok gyülekeze- 
tében mindaddig feszélyezô lesz a gyermekre, vagy épen lehe- 
tetlen szâmâra, mig a maga vallâsos élete egészen spontàn és 
tudatos nem lesz. Az elsô lépés tehât ebben : tudatossă tenni 
a vallâsos tapasztalatokat, tudatossâ tenni Isten munkâjât abban 
a lélekben, hogy a gyermek elôtt vilâgos legyen Isten szerepe 
a maga életében, minden viszonyâban, szükségeiben, akadâlyai- 
ban. Tâmogatjuk ezt az iskolâban is az iskolai àhitatok tarté- 
sâval, a vasârnapi iskolâban, csalâdi lâtogatăsok alkalmăval 
tartott csalâdi istentiszteletekkel, mikor az illetô csalăd egyéni 
szükségeit és kérdéseit is megvilâgitjuk az Isten Igéje vilâgos- 
sâgâval, s egyûttal az imâdsâgban is kitérünk râ. A bibliakôr 
tagjai kôzül azokat, akik erre alkalmasoknak lâtszanak — mivel 
magyarâzattal természetesen nem lehet megbizni — a kijelôlt 
rész olvasâsâval, s az imâdkozâssal bizzuk meg egy-egy ôrâra, 
de ez ne legyen parancs, inkâbb a sajât ambiciôjât, vâgyât 
igyekezzünk felkôlteni. Ha a mi csalâdunkban van rendszeres 
imâdkozâs, a gyermekek ezt sem talâljâk majd külônôsnek. 
Végül e târgyrôl csak azt jegyezzük meg, hogy ne engedjük 
magunkat elkedvetlenîtni azzal a régi babonâval, hogy a gyer
mekek nem érdeklôdnek a bibliaôra irânt. Nines olyan falu, 
ahol bâr 5—6 ne akadna, aki megprôbâlja, aztân hogy meg 
is tarlsuk ôket, az mâr a mi kôtelességünk, mely kôtelességnek 
nagy ôvatossâggal, a reânk bizottak irânti buzgôsâggal. âldozat- 
készséggel és érettük vaiò aliando imâdkozâssal kell megfe- 
lelnünk.

Az egyhâzi ének szintén igen fontos alkotôrésze a konf. 
elôkészitésének. Alkalmazâsârôl mâr fentebb mondottunk el 
egyet-mâst, most csak azt emeljük ki, hogy az egyhâzi éneket 
sohase tanîtsuk meg anélkül, hogy ne magyarâznôk meg és 
ne szemléltetnôk azokat a vallâsos érzelmeket, melyek benne 
kifejezést nyernek. Ezért elöször is minden éneket — ha lehet 
— igyekszünk a megfelelô gondolât lârgyalâsânâl hasznâlni 
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fel, ahol a gondolatkört măr a tanitâs is elôsegiti ; mâsodszor 
az ének tanitâsânâl egy esemény, tôrténeti beâllitâs, vagy mâs 
ûtjân szemléltetjük azt a lelkiâllapotot, melyben az ének szüle- 
tett, vagy megszülethetett. A dallam megtanulâsâra legalkalma- 
sabb külön ének ôrékat tartani, amelyiken csak azt végezzük, 
s igy sem az idôt nem veszi el, sem a tanitâs egységét nem 
rontja. Az egyh. ének tanitâsérôl és felhasznâlâsârôl az egész 
nevelésben egy mâs alkalommal részletesen fogunk beszélni.

Ha most igy az elôkészitési idôt felhasznâltuk, s az el- 
mondottak szerint igyekeztünk annak elmélyitésére mindent 
megtenni, akkor a konfirmâciô elmultâval nem kerül nagy fârad- 
sâgba azoknak az ôsszetartâsa, akik ilyen gondozâsban része- 
sültek. Igy a konfirmàciói elòkészités s maga a konfirmâciô 
pompâs alkalom lesz az ifjûsâgi munka megindîtâsara. Maga 
az a munka, amit eddig velük végeztünk, kifogja zârni most 
azt, hogy az ifjusâg a munka célja és jellege felôl kétségben 
legyen ; az elôkészület, ha lelkiismeretesen csinâltuk, mindegyik 
lelkében hagyott bâr annyi nyomot, hogy tisztâban van, milyen 
șzellemben akarunk dolgozni és csatlakozik ehez a munkâhoz. 
Igy akkor, amikor külônôsen fôldmives gyülekezetben a munka 
szinte lehetetlenné lenne téve a sokféle külsô elfoglaltsâg miatt, 
mégis vaiami munkât ki tudunk fejteni. Az ifjusâg természetes- 
nek fogja talâlni, ha az a kapcsolat, ami ôket ôsszetartotta 
mint konfirmandusokat, tényleg megvolt, hogy ezutân se jârja- 
nak külön utakon és a kapcsolatot tartsâk meg. Az idei 
konfirmandusokat azutân az elòkészités egész ideje alatt erre 
a gondolatra neveljük. Akik a bibliaôrâkra jârnak, a legbuz- 
góbbak és legöntudatosabbak, lesznek az egyesület magva, a 
munka kristâlyosodô pontjai, ezekkel lehet legtöbbet elérni. 
Ezeket beavatjuk ebbe a gondolatba, mikor szükségét lâtjuk, 
s együttal megbeszéljük velük azt is, hogyan indulunk meg a 
munkâval. A bibliakört semmi szin alatt se hagyjuk félbe a 
konfirmâciô utân, mert ez mindig az a tüzhely lesz, ahol a 
terveinket, a gondolatainkat megbeszélhetjük, s együttal az a 
kriterium, ami meggyôz arrôl, hogy kik azok, akik legkomo- 
lyabban gondolkoznak. Olyan kôzôsség lesz ez, mely bizalmas- 
sâgânâl, testvéries ôszinteségénél fogva nagyon sokat segit a 
munkânkon. 1. L.
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Belmissziôi bizottsâg.

Egyhâzkerületi kôzgyülésünk nov. 25-én tartott gyülésében 
kimondotta egy nagyobb belmissziôi bizottsâg, s a belmissziôi 
intézô bizottsâg alakitâsât, az utôbbiak tagjaiûl meg is vâlasz- 
totta a kôvetkezôket : Nagy Kâroly püspök elnôklete alatt 
Makkai Sândor egyhâzker. fôjegyzô, Kecskeméthy Istvân, 
Tavaszy Sândor, Imre Lajos, Gönczy Lajos, Mătyâs Ernô, Kâdăr 
Géza, Văsărhelyi Jânos, K. Nagy Lajos, Takes..József, Farkas 
Jenö, Hegyi Andräs, Garda Kâlmân, Jancsó Odön dr., Nagy 
Jenö, Kristof György, Ferenczy Gâbor, Juhăsz Albert- A bizott
sâg elôadôjâùl Imre Lajos vâlasztatott meg.

Lapunk, mely a kérdés felvetése ôta âllandôan figyelemmel 
kisérte annak sorsât, csak ôrvendeni tud a megoldâsnak, s 
mint jelenleg az egyetlen lap, mely e kérdések elvi alapon âllô 
gyakorlati alkàlmazâsâval rendszeresen foglalkozik, kôtelessé- 
gének tartja a bizottsâg munkâjât nemcsak elôsegiteni, de 
figyelemmel, ahol kell, kritikâval kisérni. A bizottsâgra varò 
feladatok ôriâsiak, s különös feladata legelôszôr is rendei terem
teni a különbözö munkaâgak chaosâban. Ôssze kell szednie 
azon munkaâgakat. melyek kâlvinista magyar népünk vallâsos 
és erkölcsi életének irânyitâsâra, meggazdagitâsâra szükségesek ; 
ezeket a munkaâgakat fei keil osztania tagjai között, hogy min
den munkakörnek legyen gazdâja, aki annak haladâsât szâmba- 
veszi, elôsegiti, azt propagâlja, môdszereirôl és a lehetôségekrôl 
tâjékozâst ad. Vârunk a bizottsâgtôl egy pontos helyzetképet, 
arrôl, hogy ref. anyaszentegyhâzunknak minò munkâi vannak 
beinditva, hogy lâthassuk, hol âllunk, s mire volna leginkâbb 
szükség.

Olvasóinkat arra kérjük, hogy noha a beim- bizottsâg 
nem administrativ szerv, rendeletek kiadâsâra joga nines, eset- 
leges kérdéseire mégis vdlaszoljanak. Ahol pedig bârminemü. 
munka beóllitdsdról vagy ûj munkaâg meginditâsârôl volna 
szô, minden ilyen s ehez hasonlô kérdéssel fordûljanak az 
egyh. ker. belmissziôi elôadôhoz, ki ilyen esetekben legna- 
gyobb készséggel âll rendelkezésre.

Jôvô szâmunkban remélhetôleg közölni fogjuk az egyes 
munkaâgak beosztâsât a bizottsâg tagjai között, melynek nyo- 
mân a szervezett munka megindulhat. Sz.
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TUDOMÂNY - VILÂGNÉZET

A keresztyén hit és a tôrténelem, 
(Székfoglalô beszéd, elmondatott a kolozsvâri ref. fheol. fakultas 1923. szept. 

6-an tartott beiktatô ünnepélyén )

A keresztyén hit és a tôrténelem közötti viszony kérdése 
mindig nagyon nehéz kérdés marad : nem a vallâs és a tôrté
nelem közötti viszonyrôl beszélek, hanem a keresztyén hitrôl 
a tôrténelemhez vaiò viszonyâban. Keresztyén hit alatt értem 
a keresztyén Igazsâg subjektiv elsajâtitâsât. Hit és keresztyénség 
korrelativ fogalmak. Hit nélkül a keresztyénség igazsâga nem 
tapasztalható és csak a hit âltal ismeri fel az ember, hogy a 
keresztyén igazsâg az, amelyik a hitet ébreszti.

Schleiermacher ôta nem ragaszkodunk tôbbé, mint azt 
régebben a racionalistâk tették, egy „természeti“ vallâshoz, 
hanem a vallâsokat a pozitiv jelentôségükben értékeljük. Övele 
a theologia szâmunkra is pozitiv tudomâny lett, amelynek 
részeit az egészhez csak az a közös viszonyuk kapcsolja, 
melyben az istentudatnak egy meghatârozott alakjâval âllanak, 
a keresztyén tudomâny részei tehât összefüggenek a keresz- 
tyénséggel vaiò viszonyuk âltal. Nem akarjuk a speciâlis 
keresztyén igazsâgokat âltalânos vallâsos igazsâgokban fel- 
oldani, hanem a keresztyénség lényegét a hit âllâspontjârôl 
figyeljük meg. Igy a keresztyénségben, amint azl a a Jézus 
Krisztusban vaiò hit âltal megragadjuk, az Istennel vaiò kibé- 
külés vallâsât lâtjuk, amint Pâl a 2. Kor. 5:19-ben mondja, 
Isten kibékitette a vilâgot ônmagâval a Krisztusban. Erre 
azonnal elôâll a nehéz kérdés. miképen lehet egy tôrténeti 
személyiség a hit târgya?

Hogy egy a tôrténelemben fellépô személyt megismerjünk, 
tôrténeti kritikâra van szükségünk. De mi kôze van a hitnek 
és a tôrténeti kritikânak egymâshoz?

A hit alatt, azaz a keresztyén igazsâg elsajâtitâsa alatt 
bizalmat értünk. A bizalom mindig gyakorlati szükségletekre 
vonatkozik. Hinni : jelent egy személyben vaiò feltétlen bizalmat. 
Ezért hoz minket az igaz hit mindig egy a jelenben élô valô
sâggal érintkezésbe. Lehetlen magünkat râbizni a mült egy 
személyére. A bizalom kôzvetlenül attól ébresztetik, akire 
magünkat reâ bizzuk. A bizalom egy erkôlcsi tett, egy ônkéntes 
ônmeghajlâs egy erkôlcsi személyiség tekintélye elôtt.

A hit tehât kôzvetlen bizonyossâgot ad. Nem tür meg 
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semmi kételkedést. Nem függ serrimi vizsgâlôdâs eredményétôl. 
Egy sajâtos belsö vilâgban él. Csak szellemi valôsâgokkal 
jön érintkezésbe. Igen, egyenesen abban nyilvânitja erejét, hogy 
minden külsô érvtôl elfordûl, ha az az ô belsô bizonyossâgâval 
ôsszeütkôzésbe jönne.

Hogy âll ellenben a dolog a tôrténeti kritikâval ? Ez nem 
a gyakorlati motivumok területén mozog, hanem az elméleti 
megismerés vilâgâban. Nem a jelenre irânyul, hanem a mûltra, 
A szilârdan kimagaslô tôrténeti személyiségek a tôrténeti kritika 
kezében vilâgosabban léphetnek a mültbôl vilâgossâgra, ûgy, 
hogy tisztelhetjük és szerethetjük ôket, de magunkat râjuk nem 
bizhatjuk. Bizhatunk alapelveikben, mivel ezek az alapelvek 
egész a jelenkorig hatnak, de személyiségük a multhoz tartozikl

A tôrténetkritikai kûtatâs is, ellentétben a hittel, kizârôlag 
a külsô bizonyossâg területén mozog. Elôitéletnek nem szabad 
a tôrténetkritikai területre befolynia. Ott a jôzansâg és a lelki- 
ismeretesség érvényesül. Ha egy tôrténetkritikai kûtatâs ered- 
ménye mâr elôre meg volna âllapitva, az egész kûtatâs csak 
egy formalitâs lenne.

A nehézség tehât ebben van. A hitet lehetetlenség vala- 
melyes kûtatâs eredményétôl függôvé tenni, de mâsfelôl 
minden kûtatâs eredménytelen, ha dogmatikus elôitélet a 
kûtatâs karakterét mâr elôre megâllapitja. Es mégis maga 
Biederman mondta az ô „Keresztyén Dogmatikâ -jâban, hogy 
egyszerüen nem igaz. hanem szembe vaiò porhintés azt âllitani, 
hogy a valôban tudomânyos tôrténetkritika is eljârhat és kell is, 
hogy eljârjon minden dogmatikus elôitélet nélkül. Utolsô forumon, 
mopdja ô, az ûgynevezett tiszta tôrténeti alapok mérlegelése eljut 
egy olyan pontig, ahol dônthet és dônteni is fog afelett, hogy 
valamit tarthat-e lehetségesnek, vagy nem, a maga részérôl, bârha 
errôl olyan tartôzkodva és elôitéletek kizârâsâval nyilatkoz- 
hatik, amint akar. A tôrténeti lehetôségnek valamelyes, ha még 
oly feszesen tartott hatârmegâllapitésait mindenki magâval viszi 
a tôrténeti kütatâshoz. De ez rânézve egy dogmatikus elô- 
feltevés. Tudomânyos szempontbôl egy ityen elôfeltevés csak 
akkor érvénytelen, ha ez annak szâmâra, aki vele foglalkozik, 
âltalânossâgban lett dogmatikus elôfeltevés, abban az érte- 
lemben, hogy ô maga ezt tovâbb gondolkozva nem képes 
igazolni, hanem azt mint dogmât, legyen az pozitiv vagy nega
tiv elfogadta. Az ember minden Jézus életérôl irt kônyvnél 
rôgtôn észreveszi, mondja tovâbb Biedermann, miféle dogma
tikus meggyôzôdéssel rendelkezik a szerzô a csodâk kérdésé- 
ben, ha azokat még annyira a „tiszta tôrténeti“ megfontolâsok 
môgé helyezi is. Nem gâncsolhatjuk azért, hogy ilyennel ren
delkezik, hiszen nem tehet mâsként, hanem azért, hogy nem 
meri kiemelni és nines bâtorsâga felelni rôla. aki elejétôl kezdve 
kikér magânak minden dogmatikus befolyâst a Jézus élete tôrté
neti kutatâsâhoz és megfgéri, hogy azt egészen elmellôzi, ez 
azt jelenti, hogy nem engedi a magâval hozott. ,. dogmatikus 
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elôitéleteit közelebbi prôbâra kitétetni“- Biedermann ezen szavai 
eilen nehezen lehet valamit ellenvetni. Ha mi Jézsus Krisztus- 
ban mint megvàltónkban hiszünk és ezen hitért felelni akarunk 
és a mi véleményünk szerint tudunk is, ûgy mégis megmarad 
a nehézség, hogy egyfelòl a hit aitai közvetlen bizonysâgot 
birunk Krisztus személyérôl és müvérôl és mâsfelôl vizsgâlat 
târgyâvâ kell tennünk azt, hogy a Róla szóló hagyomànyra 
mennyiben tàmaszkodhatunk ?

Ezen kutatàsbéli nehézség elôl ûgy próbàlunk kitérni, 
hogy Jézés helyére az ô erkölcstanät vagy az ô belsô életét 
vagy az ûj testàmentumi szent tudósitàsokat àllitottuk. De az 
a gondolât, hogy az ember ezen módon a tôrténet-kritikât 
mellózheti, ùjból és ùjból illuziónak bizonyult. Ha a keresz- 
tyénséget nem akarjuk fenti észvallâssâ tenni, mint a régi 
răcionălistăk és vele lényegét nem akarjuk félreismerni, akkor 
nem nélkülôzhetjük a tôrténeti kritikât. Igen, el kell ismernünk, 
hogy ha a tôrténeti kritika eredményéül azt a tényt fogadnànk 
el, hogy Jézus soha sem létezett, akkor ez, az ô benne vaiò 
hitünket végveszedelembe dontené.

Ezt azonban a tôrténeti kritika soha sem fogja tudni be- 
bizonyitani. Mert az evangéliumok épitòirodalom és nem meg- 
szokott értelemben vett tôrténetet adnak. Az evangélistàk leg- 
inkàbb Jézus földi életének isteni oldalât hangoztatjàk. Egy 
életképet nyujtanak nekünk Jézusról, amint ôt hitük vilâgitâsa 
mellett szemlélték. Ezért van igaza Biedermannak.amikor mondja, 
hogy Jézus élete kutatâsânâl a dogmatikus meggyôzôdés min
dig közbe szól. Nem mellôzhetjük és nem is szabad melloz- 
nünk ezt mivel ez a dogmatikus meggyôzôdés alapjaban véve 
vallâsos meggyôzôdés, egy vallâsos tapasztalatra, egy a Jézus 
Krisztus személyétòl vaiò közvetlen megragadottsâgra alapitva. 
olyan tény, amely nem magyaràzható földi, véges és idòi 
tényezôkbôl, mert ez a vallâsos tapasztalâs minden fôldiség, 
végesség és idôiség fôlé emel és kapcsolatba helyez azzai, 
amit Schleiermacher az „Universumnak“ a Végtelenségnek és 
mi Istennek, az Atyânak nevezünk. Ezen esoda âltal, amely 
âltal Jézus Krisztus szàmunkra isteni kijelentése lesz. tanuljuk 
meg ônmagunkat Istentôl vaiò nemzetségül ismerni és hogy 
Pâllal beszéljünk az Efézus. 2:6-ban, mintegy Krisztusban a 
menybe helyezve. Ezen esoda aitai tanultunk egy szempillan- 
tâst vetni belsô lényegükbe és eljutottak arra a meggyôzôdésre, 
hogy mi belsô lényünk szerint Istennel rokonok vagyùnk.

(Folyt. köv.)
D. J. A. Cramer.

Ford. Muzsnai Làszló.
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Mi a pietizmus és mi nem pietizmus?
IL

A XIX, szâzadi és jelenkori pietizmus strukturâjân itt is, 
ott is feltünik egy-egy vonâs, amely a XVIII, szâzadi pietiz- 
musra emlékeztet, azonban egészében nem mâs, mint a XVIII, 
szâzadi pietizmus dekadens alakulata, amely ma csak a val- 
lâsi külônckôdést és a farizeusi gôgôt szolgâlja és amelynek 
létét nem indokolja tôbbé sem az egyhâz, sem a theologia 
magatartâsa, mert keresztyénségünk e két nagy tényezôje, alap- 
veto tendendo] ukban, ma mâr egy magasabb értelemben egy- 
formân szolgâljâk azokat az érdekeket, amelyek a XVIII, szâ
zadi pietizmust életre hwtâk. A jetenkori pietizmus, bâr léte 
indokolatlan az egyhâzban, mégis mindenre elszânt makacs- 
sâggal igyekszik érvényesûlni az egyhâzban az egyhâz eilen, 
amikor egyenesen és hat mögött küzd az egyhâzi jellegü ke
resztyén vallâsossâg eilen, hol azâltal, hogy bomlasztja az egy
hâzi kôzôsséget, hol csak azâltal, hogy kisebbiti és lefok ozni 
igyekszik annak az életre és vilâgra kihatô jelentôségét. Van 
vaiami mélyen megalâzô az egyhâzakra nézve, a pietizmus 
részérôl abban, hogy ahelyett, hogy missziôi buzgalmukat 
olyan tèrre vetnék, ahova, a nehezebben mozgô, intézményes 
egyhâz keze el nem ér, — az egyhâzi kôzôsséget egy „massa 
perditionis“-nak nézve, âllandôan ott halâsznak, azok között, 
akiket az egyhâzi evangélizâciô és pâsztorâciô mâr reâvezetett 
a keresztyén élet ütjaira.

Azok elôtt, akik a mai prot. ker. egyhâzak munkâjât, 
nagy kezdeményezéseit ismerik, nyilvânvalô, hogy ezekben az 
egyhâzakban indokolatlan minden exclusiv pietisztikus tôrek
vés, mert bennük ma mâr a szeméìyes keresztyén kegyesség, 
mint uralkodâ tendencia elevenen él. Ezt az életre kapott sze- 
mélyes keresztyén kegyességet azonban minden prot. egyhâz- 
nak a maga tôrténeti sajâtossâgai szerint kell formâlnia, mert 
egy âltalânos keresztyénség megfelelô lehet (és csak az meg- 
felelô) az afrikai, vagy âzsiai benszülôtteknek, de nem meg
felelô a differenciâltabb és tôrténeti tudattal biro európai né- 
peknek, A pietizmus a missiókból született, onnan hozta ma- 
gâval a differenciâlatlan és tôrténeti tudattal nem biro primitiv 
lelkekhez alkalmazott „âltalânos“ keresztyénségét. A keresz
tyénség azonban egy nagy kincstâr, amellyel minden nép és 
nemzet a maga sajâtossâgai szerint él, amelyet a maga sajâ
tossâgai szerint hasznâl és valôban élô erôvé, életté csakis igy 
lesz a keresztyénség végtelen gazdagsâga. A keresztyénség 
ilyen értelemben universâlis vallâs és nem redukâlt âltalânos 
vallâs.

Ha a prot. ker. egyhâzak a maguk egységük, hatârozott 
és lendületes evangelizâciôjuk és munkâjuk érdekében, napi- 
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rendre kell térjenek minden ilyen pietizmus felett, mint zavaró 
jelenség felett, mâsfelôl meg a prot. ker. egyhâzak eiôtt az a 
feladat âll, hogy erôteljés frontot alkossanak az egyhâzban 
minden olyan lelkülettel szemben, amely a személyes keresz
tyén élet nagy kôvetelményeit azon a cîmen utasîtja el magâ- 
tâl, hogy minden komoly keresztyénségben pietizmust lât. Ezt 
az ôntudatos front-alkotâst az egyhâzaknak maguknak kell fel- 
venni és nem szabad megengedni, hogy a szabadelvüség hazug 
jelszava alatt a libertinizmus âgâljon és fontoskodva nagy- 
képüskôdjék.

Ha tehât a fentiekben lâttuk, hogy mi a pietizmus, legalâbb 
is a legfôbb vonâsaiban, most lâtnunk kell, hogy milyen az a 
komoly keresztyénség, a mi nem pietizmus és mégis kegyesség, 
hogy elvâgjuk a védekezésnek azt az ûtjât, amely a pietizmus 
megtagadâsâval és elvetésével magât az igazi kâlvinista ke
resztyén életet is kicsüfolja és sârba tapodja.

Ha egyszer a személyes keresztyén kegyesség uralkodô, 
vagy vezetô tendencia lett a prot. egyhâzakban, akkor egész 
munkaprogrammunknak oda kell irânyulnia, hogy ez a ten
dencia az egész egyhâzi kôzôsséget âthassa és abban teljesen 
kifejlôdve, megvalôsuljon.

Annak a kegyességnek érdekében azonban, amely nem 
pietizmus és mégis kegyesség és pedig kâlvinista keresztyén 
kegyesség, épûgy harcolnunk kell a liberâlizmus eilen is, mint 
az utolsó értelemben vett pietizmus eilen.

Az élet minden terén felmerülô jelenségek mind tisztâb- 
ban mutatjâk a XIX. szâzadi liberâlizmus minden irânyban és 
minden téren mutatkozô kâros hatâsât és mérgezését- A XIX. 
szâzadi liberâlizmus a prot. theologiai gondolkozâsban egy 
szükségképeni momentum volt. És el kell ismernünk, hogy nél- 
külözhetetlen momentum is volt, mert a protestantizmusra nézve 
oly elengedhetetlen vilàgnézet kiépitése érdekében nagyszerû 
szolgâlatokat tett, azonban a protestâns keresztyén kegyesség 
szolgâlalât nemcsak elhanyagolta, de meg is mérgezte azâltal, 
hogy az egyéni vallâsos sajâtossâgokat (ûgy személyes, mint 
kollektiv felekezeti formâjâban) a mindent és mindenkit meg- 
érteni akarâs, a szabadelvüség jelszava alatt egyszerûen el- 
törülte és létrehozott, épenûgy, mint a pietizmus, egy redukâlt, 
âltalânos keresztyénséget, azzal a külônbséggel, hogy a pietiz- 
musban ez az âltalânos keresztyénség frissességgel és a rajon- 
gók lelkesedésével volt kapcsolva, ellenben a liberâlis protes- 
tantizmusban, az âltala formâlt âltalânos râcionâlis keresztyén
ség csak arra vaiò volt, hogy annak jelszava alatt a katholikus 
ultramontânizmus eilen harcot folytasson. A prot. liberâlismus 
élete fôképen ebben a harcban âllott. Ennek a harcnak hevé- 
ben, hogy az âllampolitikai liberâlizmus vâllveregeto elisme- 
rését kiérdemelje és kivivja, mindinkâbb (egészen onfeledten) 
arra törekedett, hogy a ker. kegyesség gyakorlâsât a templomi 
istentiszteletek végzésére és az azokban vaiò részvételre szo- 
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rîtsa. Mîg a keresztyénség „nagy igazsâgait“ meglâtta, de a 
„nagy tapasztalatok“ irrâcionâlis tartalmânak elsajâtitâsâra és 
elsajâtittatâsăra nem törekedett. Elhanyagolta, sôt mellôzte 
mindazokat az âldott eszközöket, ütakat, módokat. amelyekkel 
a keresztyénség és a nagy reformâtorok és egyhâzunk kegyes 
atyâi személyesen éltek. Itt a két legfôbb dolgot, az imàdsâa- 
gal és a Szentirăssal vaiò élést, valamint a keresztyén testvéri 
szolidarităs âpolâsât emelem ki.

Az imâdsâggal vaio aliando élés nélkül nines keresztyén
ség, mert a keresztyénség Istenben vaiò élet a Jézus Krisztus 
aitai, Istenben élni pedig csak ûgy lehet, ha a, lélek Ovele 
ôsszekôttetésben van, ha a lélek éltetô levegôjét Ûbelôle szivja. 
Az Istenben vaiò élet légzô szerve az imâdsâg. Ha testi orga- 
nikus légzô szervünk felmondja a szolgâlatot, beköszönt a halâl, 
ha nines, vagy ha elsorvad imakészségünk, beköszönt a leg- 
borzasztôbb halâl : az Istentôl vaiò elszakadâs. Az imâdsâg a 
mennybe vezetô ùt, amelyen ât égi jâratot tud létesîteni a ke
gyes lélek a Jézus Krisztus âltal, mert a mi tévelygô lelkünk 
ezt az ûtat magâtôl és a maga erejébôl soha sem tudja meg- 
talâlni. A mi imâdsâgunknak tehât a Jézus Krisztuson ât kell 
vezetnie. Mi azt sem tudjuk, hogy mi jó reânk nézve, tehât, 
hogy mit kell kérnünk és azt sem, hogy hogyan kell kérnünk. 
A mi imâdsâgunk târgyât, hogy mit kell kérnünk azt Ôtôle 
tanuljuk (mert ezt folyton tanulnunk kell), ez pedig nem egyéb. 
mint „Jöjjön el a te orszâgod ; legyen meg a te akaratod,“ 
mert a Jézus Krisztus âltal vaiò tanittatâsunkbôl tudjuk, hogy 
ez a legfôbb jó, Ügyanezt fejezi ki Kâlvin : „ , . . az imâdsâg 
ez : az Ür teljesitse azt, amit öröktöl fogva elhatârozott.“ (A 
ker. vallâs rendszere I. k. 199.) Es hogyan imâdkozzunk? Ne 
ûgy, hogy profanizâljuk és elkülsôsitsük az imâdsâgot, „hogy 
lâssâk az emberek“, de viszont a titkos kamra ne legyen szâ- 
munkra jogcîm az imâdsâg elhanyagolâsâra. Ne legyünk mecha- 
nikusok az imâdsâgban, mert a rutinirozott imédkozô és imâd- 
séga nem kedves az Isten elôtt, talân ostromolhatja az eget, 
de az ilyen imâdsâg nem tér vissza az Istentôl az ô âldâsaival.

De imâdkozni csak akkor tudunk, ha élünk a Szentirâs- 
sal, mint Isten igéjével. Azokat a mélységeket, amelyekbôl fel- 
szakad az imâdsâg szava és ahonnan kivillan az imâdsâgban 
az Isten szentségét szemlélô fény, egyedûl csak Istennek îrott 
igéje, a Szentîrâs nyitja meg. Csak a Szentirăssal vaiò âllandô 
élés âltal lesz a miénk Istennek testté lett, élô Igéje, a Jézus 
Krisztus, aki az îrott igének mind nagyobb mélységeit tudja 
megnyitni. Az îrott ige és az élô Ige egymâst kölesönösen szol- 
gâljâk. Minél erôteljesebb a mi Krisztusban vaiò életünk, annâl 
nélkülôzhetetlenebb szâmunkra a Szentîrâs és minél drégâbb 
szâmunkra a Szentîrâs, annâl lângolôbb a Krisztus irânti sze- 
retetünk. De a Szentîrâs ilyen kinccsé szâmunkra csak lesz, 
a Szentlélek âltal. „A Szentîrâs tekintélyének bizonyossâgât 
csak a Szentlélek bizonysâgtétele erositi meg“ (Kâlvin : A ker.
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V. rendsz. I. 7. fej.) És Isten igéje fonai, etnely Isten orcâja 
fényességének kitalâlhatatlan ûtvesztôjében, egyenest hozzâ 
vezet (U. a. I. 67), tehât eszköz, mellyel az Ür a Szentlélek 
vilâgossâgât hîveinek osztogatja. (U. a. I. 88). A Szentirâs a 
Szentlélek âltal eszköz az én kezemben is, amellyel ugyan 
ônkényesen visszaélnem nem, de élnem igen, és élnem keil, 
tehât semmiféle Bibliolatriâba esnem nem szabad, bâr épen- 
olyan erôteljesen hangsûlyozom azt is, hogy isteni tekintélyé- 
tôl megfosztani még kevésbbé szabad és lehet, mert ha teszem, 
Isten kijelentését csûfolom meg.

Nines keresztyén élet, vagy még kôzelebbrôl, nines kâl- 
vinista keresztyén élet az egyhâzban az imâdsâggal és a Szent- 
irâssal vaiò élés nélkül ; és e drâga ajândékokkal vaiò élés és 
tâplâlkozâs nem a pietizmustôl és nem a szektâktôl ered, 
hanem ezek az egyetemes keresztyénség javai, amellyel éltek 
a mi reformâtoraink és atyâink a maguk módjón, A zsidô tôr- 
vényvallâsba vaiò visszasülyedés minden olyan tôrekvés, amely 
patentirozott methodusokhoz kôti a mennyei lakomâban vaiò 
részvételt és viszont kârhozatos pusztulâs és haldoklâs az abban 
és azzai vaiò nem élés. A keresztyén életre nézve tehât épûgy 
mérgezô a chablonok kôvetelése, mint amilyen pusztitô a min
den sajâtossâgot eltôrlô és elszintelenitô, tehât megerôtlenitô 
liberâlizmus.

A keresztyén kegyesség természetéhez hozzâtartozik a test- 
vériesülés, amelyet elhanyagolnunk nem lehet keresztyén éle- 
tünk nagy megkârositâsa nélkül. A ker. ember nem lehet Spi
ritus parlikulâris. A keresztyén kegyességhez szükségképeni- 
séggel hozzâtartozik a közössegi vonâs. Zinzendorf egyszer 
igy kiâltott fel : „Az én szivem kôzôsségre irânyul“. Ezzel ô 
a keresztyénség egyik legmélyebbrôl jôvô tendenciéjât fejezte 
ki- Ezt a keresztyén kôzôsséget Isten évszâzadok ôta épiti az 
Ô keresztyén egyhâzaiban. Öntudatosan mondom : az Ô egy- 
hâzaiban, sot mindenik keresztyén egyhâzrôl vallom, hogy a 
Krisztus teste, mert az Ö végtelen gazdag lelkének egy-egy 
sugara él mindenikben sajătos môdon. A Krisztus lelke „min
den érték és minden erô pleromâja“, hogyan is akarnâ ezt a 
maga egészében a magâénak vindikâlni bârmelyik fôldi egy
hâz ? A mi keresztyén univerzâlizmusunk szerint ez nem 
lehet, de viszont Isten akarata eilen valónak tartjuk azt is, ha 
valaki ugyanazon egyhâzi kôzôsségen belül kényesebb és 
igényesebb izlésénél fogva testvéreitôl elfordulva kiszakitja 
magât az Isten egyhâzânak szolidâritâsâbôl.

Nekünk kâlvinista keresztyénség kell minden elszintelenitô 
liberâlizmus nélkül és keresztyén kegyesség pietizmus nélkül ; 
nekünk egyhâz kell a magunk tôrténeti neveltetésünk szerint, 
exkluzivitâs nélkül, a keresztyén szolidaritâs, sajâtossâgokban 
gyôkerezô, de a magasba nôtt és a magasból nézô keresztyén 
universâlismus diadalâra. T. S.
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MEGBESZÉLÉSEK.

Iratterjesztésünk ügye.

Hogy egyhâzunk munkâjânak sikere milyen ôriâsi mérték- 
ben függ a sajtôtôl, az mâr kôzmondâsos s az unalomig 
ismételt. Most mâr az van hâtra, hogy megteremtsük azt az 
iratterjesztést, aminek a fontossâgât lâtjuk. Az iratterjesztéshez 
két dolog szükséges : arravalô, magas szinvonalû. jô, vallâsos 
irodalom és az egyes kôzpontokban, gyülekezetekben, iskolâk- 
ban, vârosokban stb. ennek komoly és odaadô terjesztése. 
Hiâba alkotunk irodalmat, ha nines, aki ezt terjessze, aki mun- 
kâlkodjék. Az az idô mâr elmult, hogy helyünkbe jôjjenek az 
emberek, nekünk kell ôket felkeresnünk s szavaink megerôsi- 
tésére nekünk kell ellâtnunk ôket irodalommal is.

Ha szâmbavesszük a jelenleg rendelkezésre âllô irodalmi 
sajtôtermékeket, melyeket felhasznâlhatunk a keresztyén irat- 
terjesztésben, azt talâljuk, hogy hogy sokkal nagyobb elterje- 
dést is lehetne nekik biztosîtani kitartô munkâval és érdeklô- 
déssel.

„Az Üt“ lelkésztârsaink, tanâr- és tanitôtestvéreink között 
még mindig nem érte el azt a példânyszâmot, melyet el kellene 
èrnie, ha szilârd alapokon akarna nyugodni. Pedig hogy 
lapunkra milyen szükség van s milyen ôsszetartô erôt képvisel, 
azt csak a belmissziôi kérdések rendezésére irânyulô tôrekvé- 
seknél is lâtjuk. A „Lelkipâsztor“, bar mâs munkakörrel, de 
szintén sok szolgâlatot tehet lelkésztârsainknak.

Ifjüsâgunk és pedig mindkét nembeli és nemesak tanulô 
ifjûsâgunk tetszését rövid egy év alatt megnyerte „Ifjû Erdéty" 
c. ifjûsdgi lapunk, melynek hatârozott keresztyén irânya, ôn- 
tudatossâga kivâlôan alkalmassâ teszi az ifjûsâg nevelésére.

Vallâsos néplapunk is van, a „Harangszô“, mely, bâr 
nem olyan elterjedt, mint kellene lennie, alkalmas lenne arra, 
hogy népünk téli olvasmânyâul szolgâljon. Ha céltudatosabb 
lenne s ha vennénk magunknak fâradsâgot, hogy hozzâlâssunk 
a terjesztéséhez, jô kis lappâ nôhetné ki magât.

Népünk nem speciâlisan vallâsos irânyû olvasmânyâul, 
gazdasâgi és egyéb tâjékozôdâsâra alkalmas a „Magyar Nép“ 
c. lap. mely a maga nemében kivâlô, gondosan szerkesztett, 
ôntudatos üjsâg. A gazdasâgi elem tülteng benne, ûgyhogy 
ismeretterjesztô, mûvelô és szôrakoztatô elemét növelni kell. 
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Kiadvânyai, melyek közül a „Szavalökönyv“ jelent meg, sokat 
igérnek s érdemesek a terjesztésre.

„Az Üt“ kiadvânyai közül: az eddig megjelent „A refor
matas presbiter kis kâtéja“ szép elterjedésnek ôrvend, jelenleg 
a III. kiadâs van elôkészület alatt, a mâsodik füzet „Néprajzi 
feladatok Erdélyben“, mely intelligens egyhâztagjaink, de fôkép 
lelkészek és tanitök szâmâra iródott, még nem talàlt megértésre. 
A karâcsonyra megjelenò „Maradj velem“ c. imâdsâgos könyv 
sorsa még a jövö kezében van.

Ugyancsak „Az Ut“ kiadvânyai gyanânt munkâban van
nak : a „ Koszorû“-hoz hasonló iratok, melyek V2—1 ivnyi ter- 
jedelemben elbeszéléseket, hiterösitö iratokat, verseket stb. tar- 
talmaznak. Az elsô sorozatban a következö (16 oldalas) füze- 
tek : egy elbeszélés ; vali, kóltemények ; Luther (jellemkép) ; Anyók 
könyve ; egy elbeszélés ; a mâsodik sorozatban : egy elbeszélés, 
vali, kóltemények (li. füzet); Kălvin (jellemkép) A keresztyén 
csalâd a biblia vilâgitâsâban ; egy tôrténeti rajz. Elôkészületben 
vannak röpivek, két oldalas lapok, evangélizâlô és missziôi 
jellegü célokra, tômeges kiosztâsra alkalmasok, kôztük olyanok, 
melyek vasârnapi iskolâban oszthatôk; valamint bibliai képek, 
levelezölapok stb.

Irodalom tehât van, most csak a jelenlegi megerôsitése 
és az iratok terjesztése szükséges. Erre nézve két fontos kivâ- 
nalom van : az egyik az, hogy minden gyülekezetben valaki, 
akâr maga a lelkész, akâr az ott levò ifjûsâgi egyesület, vagy 
mâs vegye kezébe a dolgot és szervezze meg. Tartson, hozas- 
son ilyen füzeteket, lapokat, csinâljon nekik propagandât, tem
plom utân, ôsszejôvetelen iskolâs gyermekek âltal stb. A mâsik 
hogy kôzpontokban bizomânyi raktârak létesüljenek, melyeket 
fentiek tarthatnak fenn, ahonnan az egész vidék megszervezése 
kiinduljon. Ilyen bizomânyi raktâraink, helyeink mâr vannak 
is, ahol a lapjainkra vaiò elôfizetés, bibliâk, imakônyvek s 
minden kiadvânyunk megrendelése eszkôzôlhetô.

Ilyen bizomânyunk van a következö lelkészi hivataloknàl : 
Dej—Dés ; Periș—Kôrtefâja (u. p. Ghernesig—Gernyeszeg) ; 
lernuțeni—Radnât ; Curteni—Udvarfalva (u. p. Târgu-Mureș— 
Marosvésârhely) és a ref. kollégiumban Marosvâsârhely (Kovacs 
Benedek vallâstanâr). Kiadóhivatalunk azokkal, akik iratterjesz- 
tésre vâllalkoznak, szivesen közli levélbeli megkeresésre a 
feltéteteket.

Mindehhez azonban ôntudatos munka kell, az iratterjesz- 
tés ügyének lelkes felkarolâsa szükséges a gyülekezetekben. 
Különösen most, a téli hónapokban, sok alkalom nyilik erre.

I. L.
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IRODALMI SZEMLE.

A strassburgi theologia kétségen ki'vül vezet a mai francia 
nyelvû protestâns fakultâsok között. Talan azért, mert nem is 
olyan régen még német nyelvû volt. Igaz, hogy szelleme ma 
is nagyjâban a régi. Es bizonyosan ezért fog dominâlni még 
hosszû idôn keresztül a többi francia fakultâsok felett.

Kivâlô professzorai közül most hâromnak a nevét irjuk 
ide fel : Robert Will, Charles Hauler és A. Causse.

1. Robert Will, nagy Luther-ismerô a mult évben ajân- 
dékozta meg a francia theol. irodalmat egy kivâlô tanulmâny- 
nyal : „La liberté chrétienne“ (A ker. szabadsâg), tanulmâny 
a lutheri kegyesség principiumairôl szöl. E kônyv ismertetôjeként 
szolgâljon ,,portée“-ja rövid forditâsban.

„A ker. szabadsâg problémâja lényegileg érinti a vallâsos 
életet. Ez a terminus jelenti a ker. kegyesség egy meghatârozott 
karakterét és egészen különösen a Krisztusban vaiò üdv symp- 
tomâjât, az ûjjâszületett és megigazult keresztyén ember egyik 
tulajdonsâgât.

Ez valôsitja meg a Lélek javai synthésisét, amirôl beszél 
Pâl (Gai, 522, Rom. 14i<). Ezt a vonâsât emeli ki Wilhelm 
Dilthey, mely minden (civilizâciô kebelén élô) vallâsban közös : 
„az emberi lelkiismeretet a magassâgba emeli, ahol érintke- 
zésbe lépve az istenséggel és a lâthatatlan dolgokkal, függet- 
lennek érzi magât a vilâgtôl.“ A belsô szabadsâg, a vilâgtôl 
vaiò felszabadulâs és annnak birtoklâsa, tehât a szabadsâg 
megkülönböztetett jele a keresztyénségnek, mint minden szel
lemi vallâsnak.

Igaz az, hogy a ker. szabadsâgot ûgy kell tanulmânyozni, 
amint az a vallâsos életben megnyilatkozik, ez azonban nem 
jelenti azt, hogy egyszersmind nem theologiai problèma is. 
Luther nem elégedett meg megfogalmazni az ô vallâsos ins- 
pirâciôit, systematikus rendszerbe is foglalta azokat. Igaz, hogy 
a ker. szabadsâg nem ûgy jelenik meg nàia, mint a reformatio 
par exellence theolôgusainâl, Melanchtonnâl és Kâlvinnâl, mint 
egy „locus theologicus“ vagy mint egy fejezete a dogmatikâ- 
nak. A hires traktatus, amit Luther e târgyra szentelt inkâbb 
egy izzó lélek fellângolâsa egy épitô homilia és majdnem egy 
kôltemény. Mégis Luther theologiai szempontbôl is földolgozta 
anyagât. Osszefogjuk gyûjteni irâsaibôl azon külonbôzô affir- 
mâciôkat, legyenek azok meggondolt definiciók, vagy pedig 
fejtegetések, hogy jôl megmagyarâzzuk azokat, igyekezni fogunk 
beâllitani a ker. szabadsâg eszméjének causalis finalis vonat- 
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kozâsait. Igyekezni fogunk megâllapitani annak helyét, fontos- 
sâgât és szerepét az ô theol. gondolkozâsânak organizmusâban.

Tovâbbâ târgyunk egy vallâs-psychologiai problèma. Nyil- 
vânvalô, hogy Luther prófétai intuitiója, futé rôgtônzései mâs 
arculatot adnak e gondolatnak, mint a Zwingli tiszta humaniz- 
musa, mely behatô, de kôltôi lendület és vallâsos imaginatio 
nélküli. Meg fogjuk érteni, hogy Melanchthon methodikus, de 
istenfélô szelleme nem merné soha vâllalni a merész meg- 
oldâsok felelôsségét, amit vâllalt az 1518—21-iki Luther idealiz- 
musa. Mâsfelôl nem tûnik-ê ki egy nagyon nyilvânvalé tempe- 
ramentumbeli külônbség a lutheri quietista szabadsâg és a 
determinaciô között, amellyel Kalvin, az ô francia eszének 
szélsôségével megvalósitja a szabadsâg principiumât ? Mégis 
a Luther karakterének az egyszerüsége nem elégséges az ô 
pârticularis szempontjânak megmagyarâzâsâra. Tekintetbe kell 
venni a sok, gyakran ellentmondô âramlatokat, amelyek Luther 
lelkére hatâssal voltak.

A mi problémânk összefügg még az erkölccsel. A ker. 
szabadsâg eszméje kettôs arcûnak lâtszik. Az nem tekint csak 
a lélek boldogsâgâra, a Kr.-ban vaiò hit âltal, elnyert üdv- 
bizonyossâgra ; az jelôli a ker. személyiség erkölcsi egységét, 
az ô belsô disposiciôjânak l’eurithmiejét. Precizen ebben az 
értelemben koncentrâlôdott a komplex problèma a reformâtor 
szâmara, amely annyira foglalkoztatta ôt, t. i. milyennek kell 
lenni a vallâsos és erkölcsi élet viszonyânak és különösen 
ama vonatkozâsnak, amelynek be kell veretve lenni a hivô 
szellemi élete és a kemény földi feltételek kôzé helyezett em- 
pirikus élete kôzé.

A mi târgyunknak van még egy oldala, amely érinti a 
philosophiât. Amikor mi târgyalni fogjuk a hit és szabadsâg 
viszonyât, vagy a spontanéités problémâjât, vagy a contingence 
kérdését, a szabadsâg eszméjének philosophiai tekintetét 
fogjuk kivirâgoztatni.

A mi târgyunk behatol azutân a história területére. Arról 
lesz szô, hogy egy pillantâst vessünk a vallâsos érzelem, theo- 
logiai gondolât és az egyhâzi gyakorlat mozgalmaira, amelyek 
az Evangéliumok és Szt.-Pâl ôta készitik a keresztyén szabad
sâg evouluciôjât. Keresni fogjuk tovâbbâ azokat a különbözo 
erôket, amelyek a XVI. sz.-ban akâr a szâzad makacs ellen- 
hatâsa, akâr kompromittâlô tûlkôvetelései âltal kényszeritették 
a reformâtort a ker. szabadsâgra vonatkozô elsô meggyôzôdései 
môdositâsâra, kôrülirâsâra, elmélyitésére vagy épen a deza- 
vuâlâsâra. Fontos lesz a végén követni ezen eszme kifejlô- 
dését az életnek minden mezején és megfigyelni a protestâns 
kegyesség érdekes bifurkâciôit, amely egyrészt a lutheranizmus 
szelid derültsége fêlé, mâsrészt a kâlvinistâk tevékeny kezde- 
ményezése fêlé irânyul.

A mi târgyunk jelent a végén egy gyakorlati érdeket. A mai 
ember komolyan kérdezhette, hogy a mai protestantizmus nem 
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módositotta-e, sôt nem tagadta-e meg a reformâtorok kegyes- 
ségének vezetô principiumait vagy legalâbb is nem helyezte-e 
ât az ô vallâsos életük sülypontjât. Mi nem tartjuk kòtelessé- 
günknek részleteiben vitatni ezeket a vàdakat, de igen erósiteni 
azt, hogy az ô ker. szabadsàgról vaiò felfogâsa soha sem birt 
oly poig nout érdekkel oly kôzvetlen aktuâlitâssal, mint épen 
a mi napjainkban. Soha nem volt nagyobb szükség taunulmâ- 
nyozni, prédikâlni és gyakorlatba helyezni, mint épen ma." 
Ezekben âllapitja meg Will könyveinek programmjät.

2. Charles Häuter: „Religion et Réalité.“ Vallâs és Valô- 
sâg. Egy vallâsphilosophiai tanulmâny, mely a tudomâny és 
vallâs viszonyât vizsgâlja. A realitâsrôl megâllapitja, hogy az 
egy és folytonos. Az érzéki vilâg, a lélektani valôsâg csak 
formâi, az egy és szigorûan folytonos realitâsnak. E kettô és 
a többi formâi a valôsâgnak, mint pl. a historiai, biologiai és 
sociologiai valôsâg egy „tout uni“-t alkot. Minden pluralis fel- 
fogâs ezzel ki van zârva. Igaz, hogy a mai tudomânyok nem 
bizonyitanak e tétel mellett, de születni fognak ûj tudomânyok, 
melyek minden nehézséget eloszlatnak. Egy univerzâlis tudo
mâny, melynek târgya „l’univers“ meg fogja teremni gyümôl- 
csét. Ez a tudomâny még nem létezik, ez még csak ideâl. Ha 
az emberiség nem fog ide elérkezni, ez csak külsô kôrülmé- 
nyekbôl magyarâzhatô és nem a principium valôtlansâgâbôl. 
Ezen définitive tudomâny târgya : l univers egy elrejtett tény, 
melynek mélységei még nincsenek felfedve. Mi lâtjuk a vilâg- 
egyetem nagy vonâsait, de nem lâtjuk még az ô lelkét. Ezen 
lelket fogja majd leleplezni a définitive tudomâny. — L’univers 
eszméjével szemben âll az Isten eszméje. E kettônek viszonya 
a vallâs és réalités viszonya. E viszony vagy ellentmondô és 
akkor egyiket supprimâlni kell : a modem lélek magatartâsa 
szerint a vallâst : vagy gyòkeres dualista : Ritschl felfogâsa ; 
vagy pedig harmônikus : Isten és l’univers coïncidai. Ez Charles 
Hauler felfogâsa is. Ez azonban nem jelent sem materializmust, 
sem pantheizmust a kôvetkezô meggondolâsoknâl fogva. U. i. 
egyrészt a tudomâny képtelen ma még az utolsô szôt kimon- 
dani a realitâsra vonatkozôlag, még csak keresi azt, nem érke- 
zett tôkéletességre. Mâsrészt a vallâs ismer egy személyes, 
mindenható lényt és erre az eredményre nem tudomânyos ûton 
jutott el. Kôvetel magânak egy partikulâris ismeretet, de még 
nem valôsitotta meg minden lehetôségeit. Tehât mind a kettô 
tôkéletlen formâban âll elôttünk. Ha valamikor a fejlôdés vé- 
gén, — l’univers és Isten eszméje exacte lesz, akkor a tudo
mâny és vallâs talâlkozni fognak. „A tôkéletes tudomâny és 
tôkéletes vallâs nem fognak tôbbé egymâssal küzdeni.“

3. A. Causse : Les pauores d’Izraël. Izrael szegényei. Izrael 
vallâsânak sociâlis tôrténetét veszi benne az olvasó, nem a maga 
egészében, hanem fragmentaire-szerüen, amint az irò elôre is 
bocsâtja bevezetô soraiban. Egy ilyen munka csak archéo- 
logiai érdeket szolgâl, mindamellett aktuâlis a jelenkorra vaiò 

179



jelentôségénél fogva. Két aktuâlis gondolatot ragad ki az irò 
Izrael tôrténetébôl és azoknak harcât, küzdelmét vezeti le, 
mutatja be bibliai dokumentumok alapjân. Ez a két szemben 
allô gondolât : a gazdagsâg és szegénység. A gazdagsâg kép- 
viselöi : a kirâlyi civilizâciô, az idegen elnyomôk és a hellén 
invâziô, amit pompas erôvel ir le a szerzô. Ezekkel szemben 
âllanak a szegények kêpviselôi : a profétâk, zsoltârosok és 
messiâsvârôk, akik kifejezik, hallatjâk az elnyomottak kiâltâsait, 
az özvegyek és ârvak panaszait prédikâciôkban ; szegények 
tiltakozâsait, rabszolgâk fâjdalmas nyôgéseit, a târsadalmi egoiz- 
mus eilen fellâzzadtak Javéhoz vaiò apellàcióit erélyes, csengô 
és lâzadô énekekben, zsoltârokban : és a messiâsvarôk, akik 
küzdottek, szenvedtek és reméltek, akik hirdeltek egy jobb 
jôvôt, akik éhezték és szomjûhoztâk az igazsâgot és lelkük 
elnyomatott a dolgok brutâlitâsai âltal és egy egyenetlenkedô 
és kegyetlen vilâg lâtvânya âltal. Ekkor fordultak a gonosz 
jelenbôl a jôvô fêlé és Istenrè apellâltak.

Muzsnai Laszlo.
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A KÂLVINISTA NÉPÉLETBÓL.

Gazdag Gal.

Igy hivta mindenki, pedig mikor megismertem, măr nem 
volt gazdag földi javakban. A hajlott kor gyôngesége reânehe- 
zedett vâllaira s erôtlenné, roskataggâ tette az egykor délceg 
termetet. Mégis, volt benne vaiami, ami mindenkinek, ki vele 
szobă âllott, tiszteletet parancsolt. Nem az a nemesség, amit 
a csalâd Bethlen Gâbortôl kapott, s amire meghitt beszélgetés 
közben szivesen hivatkozott, hanem az a mâsik, amelyik a 
lélekben él.

Elsô talâlkozâsunk unokâjânak esküvôjén tortént. A sok 
vidăm arc között, mely körülülte a lakodalmas asztalt, feltünt 
nekem ez az ôszhajû pâtriârkha, aki csöndes szavâval, szerény 
magaviseletével is uralkodni lâtszott a többiek felett. Elôtte, 
mint valamikor a nagy hun kirăly elôtt, alig volt étel s a pohâr 
bor is inkâbb csak a szokâs kedvéért volt tânyéra mellé âllitva. 
Különben egész életrendjében volt vaiami lermészetes aszké- 
tizmus. A vălogatott ételekkel tele asztalt még nézni sem sze- 
rette, a vidâm poharazâsokban soha sem vett részt. Ö mâs 
eszközökkel tudott bizalmat és, szeretetet kivivni magânak.

Ime, most is felâll és beszélni kezd. Gyermekei és vejei 
— mind nagy, megélemedett emberek — unokâinak vidâm, 
zajongô serege egyszerre elnémul és ügy hallgatja Gài apôt, 
mint a tișzteletes ûr prédikâciôjât a templomban.

— Ugy érzem magam, mondja az öreg, mint Jâkob 
pâtriârkha, mikor maga elôtt latta élete utolsô idején felnôtt 
gyermekeit. Ti is âldăst vârtok tôlem, mint tôle a gyermekek 
és unokâk. De én nem tudlak megâldani titeket, mert erôm és 
hatalmam gyônge. Hanem âldjon meg titeket az Ûr !

Aztân mikor vége fêlé közeledett a lakodalmi ebéd, szé- 
két közelebb hûzva hozzâm, beszélni kezdett.

— Tiszteletes Uram, most került ide a faluba. Nekünk 
igen nagy szükségünk van most a jó lelkipâsztorra. A nép egy 
păr év ôta, nagyon elidegenedett papjâtôl, egyhâzâtôl. De most 
meg kell hogy hallgassuk a profèta szavât : szântsatok maga- 
toknak ûj ugart s vessetek igazsâgot magatoknak, hogy kegye- 
lemnek mértékét arassâtok. En mâr, fâjdalom, nem sokat segit- 
hetek a munkâjâban. Egy fiam volt, de az „végzés szerint“ 
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elhunyt, s most măr csak a leanyaim vannak. ök gondoznak 
ôregségemben.

Ezutân többször talălkoztam vele. A szôllôs kertek fêlé 
vezetô ûton sokszor léttam ôt fôlfelé haladni, majd visszatérni 
kevés takarmânnyal, amit âllatainak gyûjtôgetett. Egy ilyen ûtja 
alkalmâval baptista apostolokkal került ôssze, kiknek figyelmét 
felhivtâk rea, mint aki mértékletes, tiszta, istenfélô életével 
alkalmasnak lâtszott arra, hogy tanitâsukat elfogadja. 0 azon
ban nyugodtan és ôntudatosan vâlaszolt.

— Mâs fundamentumot senki sem , vethet, mint amely 
egyszer vettetett, amely a Jézus Krisztus. Én Krisztusom mellett 
âllottam egész életemben, s mellette âllok halâlomban is, 
nekem ûj tudomânyra nincsen szükségem.

Megvédelmezte hitét nem csak az ûjabb, de a régibb 
vallâsalakulatok témadâsaival szemben is. Mikor egyszer a 
„felsô vidéken“ jârt vâsârban, éjszakai szâllasra katholikus 
atyafiakkal került ôssze, akik ôt reformàtus voltâért csûfolni 
kezdték. Ô azonban rôgtôn tâmadô âllâsba helyezkedett.

— Kiben hiszünk ? — velette fel a legfontosabb kérdést 
s mikor megâllapodtak az Ur Jézus legfôbb tekintélyében, 
készen volt az alap, ahonnan replikâjât folytathatta.

— Mi van megirva a Jânos evangéliuma 10-ik részében ? 
— S mikor az ellenfelek nem tudtâk megmondani, olyan 
hathatôs tanitâst tartott nekik a jô pâsztorrôl, aki ezt mondotta : 
Mâs juhaim is vannak nékem, melyek nem ez akolbôl valôk... 
és lészen egy akol és egy pâsztor, hogy azçk megszégyenülve 
hagytâk el a küzdôteret.

De a bibliai légkôr, honnan gondolkozâsânak és életfel- 
fogâsânak erejét vette, nem tette ôt gyakorlatlan âlmodozôvâ. 
Azt a szép kis székely birtokot, amit szülôitôl ôrôkôlt, ügyes 
gazdâlkodâssal meggyarapitotta, ûgyhogy reâ szolgâlt igazân a 
„gazdag“ elnevezésre. Mint gazdânak és âllatszakértônek akkora 
tekintélye volt, hogy br. Kemény Béla, aki pedig szintén kivâlô 
gazda volt, nem igen ment naia nélkül a vâsârokba. Ilyenkor 
kijârt neki a hely és az ellâtâs sokszor a legelôkelôbb aszta- 
loknâl is és ô sohasem élt vissza ezzel a megbecsülô elôzé- 
kenységgel. Szinte megható volt az az ôszinte, szeretetteljes 
viszony, amely fennâllott a fejedelmi âgbôl ézârmazô fôûr és 
az egyszerü szabad székely utôd között.

Ennek a szellemi fensôbségnek tudhatô be, hogy7 a kôz- 
ségben alig volt olyan hivatal, amivel ne tisztelték volna meg. 
Tanîtô vâltozâskor az egyhâznak âllandô helyettes kântora (s 
erre volt mindig a legbüszkébb) presbyterség, kôzségi és megye- 
birôsâg szinte természetes sorrendben következtek el reâja. De 
ô mindezekkel elsôsorban szeretett anyaszentegyhâzânak elô- 
menetelét munkâlta. Az ûj templom épitése a 70-es évek közepe 
tâjân éppen az ô kôzségi birôsâgânak idejére esett. Képes volt, 
bâr nem volt kôtelezve reâ, az épitést a gondnokkal együtt 
âllandôan ellenôrizni és ha kellett, a kôzmunkâban hanyagokkal 
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szemben birói tekintélyével, hatalmâval fellépni. Hogy mit jelent 
ez faluhelyen, ahol a kôzség politikai vezetô'sége sokszor olyan 
kevés megértéssel kezeli az egyhâz ügyeit, mindenki elkép- 
zelheti.

Alig hagyta el az egyhâzgondnoki âllâst, egyhâza igen 
nehéz helyzetbe került a faanyagot széllitô csiki fuvarosokkal 
szemben. 0 azonban olyan diplomatikusan védelmezte meg 
az egyhâz érdekeit, hogy a fennâllô kôvetelést felénél is keve- 
sebbre szâllitotta le. Ekkor mondotta rôla Solymossy Istvân, a 
hires bögözi esperes, mig egyik kezét az ûj lelkész, mâsikat 
pedig az egyszerü presbiter vâllân nyugtatta :

— Tiszteletes Ur, amig ez az ember él, semmi fontosabb 
dolgot se cselekedjék az ô megkérdezése nélkül.

Egyhâzi bugôsâgânak ez volt a legszebb jutalma.
Jôl esett lâtnom minden vasârnap öreg szâlas alakjât a 

templomi székben, amint ajka körül vaiami jôsâgos szeretet- 
teljes mosollyal hallgatta tanitâsomat. Tudtam, hogy nàia ter- 
mékeny talajra hull az ige s ez mindig megkétszerezte ige- 
hirdetôi- buzgôsâgomat. Szinte üres volt a templom, mikor leverte 
lâbârôl az ôregség gyôngesége s elmaradt annak lâtogatôi 
közül. De ekkor én kerestem fel ôt s ô prédikâlt nekem. Nem 
mondott bibliai elmélkedéseket, csak eseteket az ô életébôl, s 
az egyhâz multjâbôl, mégis minden szavân ott volt a Jézus 
vilâgânak tisztasâga, fénye. Szavaira megelevenedett a régi 
vilâg az ô szereplôivel, küzdelmeivel, a szabadsâgharc apro, 
jellemzô eseményei, az abszolutizmus az ô pontos, lelkiisme- 
retes, de minden szabad vélemény nyilvânitâst legâzolô hiva- 
talnokaival, a papvâlasztâsok intrikâi, a kôzség régi embereinek 
intim, jellemzô élete. Mintha elsârgult levelü régi krônikâkban 
lapozgattam volna, vagy vaiami régi szâzados tôlgyfa leveleinek 
susogâsât hallgattam volna !...

Vigasztalô szavaimra kezével mindg megnyugiatôlag 
legyintett, mint aki érzi, hogy ezekkel a kérdésekkel teljesen 
rendben van. Ha a jôt elvettük Istentôl, e nyomorusâgot nem 
szenvednénk-é el? — szokta mondogatni Job pâtriârkhâval s 
ezt a mondâst kitôrülhetetlenûl belevéste csalâdja, kôrnyezete 
lelkébe. Szerette idézgetni a CV dicséretet is : Én nem perlek, 
én nem merlek, igaz birâm vâdolni, ha elkezded itéleted én 
rajtam gyakorolni. „Végzés szerint“ jôtt el hozzâja az ôregség 
s hâlâtlan volna, ha e miatt zûgolôdnék. Harag, gyülôlség még 
e nehéz napokban sem fogta el soha lelkét. Hiszen, amint 
mindta, egy Roth nevü komisszâriustôl ballotta ezt az îgazsâ- 
got : Ha valaki haldokló mellett volt, vagy olvasta a bibliât, 
nem tarthat haragot senkivel sem. Oreg élettârsa mellette szen- 
vedett ki és ô csak néma kônnyekkel, fojtott zokogâssal mondott 
bûcsut neki. Valamikor az ô édes anyja is az ablakon 
kihajolva, titokban siratgatta a szabadsâgharcban elesett két 
derék legény fiât.
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Betegâgyât féltô gonddal, fâjô szivvel vették kôrûl meg- 
élemedett' koru leânyai.

— Olyan jó volt ô hozzânk, mondogattâk nekem, nem 
hogy a civôdâst, de még a hangos beszédet sem szerette. Ha 
valaki egy csirkére ârlatlan âtkot mondott, még azt sem hagyta 
szô nélkül : Nem tudod inkâbb azt mondani : hogy a sas egyen 
meg, ahelyett, hogy âtkoznéd ?

Ezt az ôrôkséget többre lehet becsülni az utâna maradt 
földi javaknél.

A legûjabb politikai és egyhâzi események mind érde- 
kelték és kivâltottâk tapasztalatban gazdag lelkének bölcs itéle- 
leteit. Vejei, unokâi hozzâjârtak a legkényesebb kérdésekben 
kikérni tanacsât s én tudtam, hogy ezeket mindig Isten és az 
anyaszentegyhâz forré szeretete sugallja. Szinte rosszul esett, 
mikor egy presbiteri gyûlésen igy nyilatkoztak réla :

— Hagyjuk ôt ki az adófizetó és vâlasztô cgyhâztagok 
sorâbôl, mert az ö élete măr ûgy sem ér semmit.

— Én pedig, jegyeztem meg, ennek a legyöngült öreg 
embernek az életét többre tartom, mint sok munkabirô emberét.

Sokan nem szerették a târsasâgât bôbeszédüsége miatt. 
De aki idôt szakitott mégis az ô meghallgatâsâra, nem bânta 
meg. Az meggazdagodott nem csak a mult ismeretében, hanem 
élettapasztalatban és hithüségben is. Abban a tudatban. amire 
nekünk lelkipâsztoroknak olyan nagy szükségünk van, hogy a 
kàlvinizmus nem csak hitbeli felfogâs, hanem erôs, szilârd, 
tiszta jellemeket formâlô élethatalom is.

Koporsója mellett csak âldani tudtam az Istent, hogy 
hitünk életképességét, megszentelô, üdvözitö erejét egy egyszerü 
székely emberben nekem megmutatta. Nagy Géza.
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EGYHÂZI SZEMLE.

Az élô egyhâz.
Évmegnyito beszéd a ref. theol. fakultason, 1923. szept. 30.

Az elmult tanév zârôünnepélyét és a most, Isten sege- 
delmével megindulô ûj tanév megnyitô ünnepélyét aranyhid 
gyanânt köti össze egy szépséges ünnepnap, 1923 szeptember 
5-ike, amikor ez âldott falak között lanari székébe iktattuk be 
tudós és nemes külföldi barâtunkat, Dr. J. A. Cramer utrechti 
professzort, intézetünk tiszteletbeli tanârât. Sajnos, ezen a 
ïélekemelô és nagyjelentôségû ünnepen hallgatóink serege még 
tâvol volt és nem vehetett részt, csupân képviselôje âltal 
fejezhette ki érzelmeit ; mégis ûgy tekintek arra a napra, mint 
ennek a tanévnek megnyitô napjâra, s tanûlsâgait és értékeit 
a megindulô tanév annalesének elsô lapjâra ôhajtom feljegyezni. 
Ugy Cramer professor a maga székfoglalô beszédében, mint 
ôt kisérô tèrsa, Böhl groningeni theol. professor különösen a 
marosvâsârhelyi lelk. konferenciân tartott elôadâséban, tovâbbâ 
mindketten barâti beszélgetésükben feltârtâk elôttünk a nagy 
Holland reformâtussâg lelkét, mûltjât, jelenét és eszményeit ; 
mi pedig a magunk részérôl igyekeztünk velük megismertetni 
a mi egyhâzunk, népünk és intézetünk lelkét, mûltjât, jelen 
helyzetét és élményeit. A térben és idôben vaiò talâlkozâst ez 
a lelki és szellemi talâlkozâs megszentelte és gazdag âldâssal 
boritotta el, most tapasztalnunk engedte Isten azt a mély és 
szent kôzôsséget, amely a vilâg reformâtus népei és egyénei 
között, tûl a faji és földi korlâtokon, tûl a szerencse és bol- 
dogtalansâg âllapotât elvâlasztô ôrvényeken, a lélek és szel- 
lem egységében tényleg fennâll és égi biztatâsként ragyog 
reâ jôvendônk szomorû ûtjâra. Jézus Krisztusnak,' isteni urunk- 
nak a Kâlvin alâzatos és hôsies szellemén ât egykor kira- 
gyogott gyôzedelmes evangéliuma mindennél erôsebb kapocs- 
ként fûzi össze ma is a földileg szétszakitott és tâvolesô 
reformâtus népeket és egyhâzakat! Nekünk, ârva Sionnak, 
nem a vilâgbôl vaiò, de a vilâgi életünkhôz ûj eröt adó vigasz- 
talâst hoztak ennek a kôzôsségnek a megérzésében, a mi 
Holland kollégâink. Orvendetesen lepett meg minket beszédeik 
nyomân annak felismerése, hogy a mienktôl természetesen 
elütô nemzeti és egyhâzi tôrténetük, mozgalmaik és kôrülmé- 
nyeik között miként dolgozott, viaskodott és gyôzôtt az igaz-
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sâgnak és szeretelnek ugyanaz az evangeliumi szelleme, amely 
a mi nemzetünk és egyhâzunk tôrténetében is, ha talân fâj- 
dalmasabb tusâkon és tragiküsabb fordulôkon ât is, de mégis 
mindig élt és ma is élni akar. Boldog meglepetés volt szâ- 
mukra meglâtni azt, hogy itt jârt testvéreink a theologiai tudo- 
mânyban és a vallâséletben épen a mi intézetünk szellemé- 
vel rokon, sôt azonos szellemben élnek és dolgoznak, és 
valódi bensô megsziiârdulâsunkra szolgâlt meghallgatâsa a 
nâluk immâr gyôzedelmeskedett harc tôrténetének, mellyel a 
hitvallâsos felekezeti iskolâk felâllitâsât, az aliami intézetekkel 
vaiò, egyenjogositâsât s ezzel jôvendôjüknek biztositâsât vivtâk 
ki. Es talân minden érték között, amit hoztak nekünk, éppen 
az volt a legnagyobb, hogy teljesen egyetértenek velünk abban, 
hogy az egyhâz életét, illetve az egyhâz âltal élô keresztyén 
életet csakis az egyhâz iskolâinak veteményes kerijei âltal 
valljék megtarthatônak és gyümôlcsôztethetônek a vilâg szâ
mâra. Hollandiâban, amint azôta a hivatalos âll. statisztikâban 
is lâttam, addig, amig a felekezeti iskolâk meg nem nyerték 
teljes létjogukat és mükôdési szabadsâgukat, ôriâsi arânyokat 
öltött a felekezetenkivüliség és ezzel együttjârt a holland poli- 
tikai életben is a radikâlis, forradalmi és pogény életfelfogâsû 
irânyzat felülkerekedése, Ez a példa is mutalja, hogy keresz
tyén eszményeken nyugvó, kereszlyéni békességet és valódi 
virâgzô életet csak az a nemzet remélhet, amelynek ifjusâgât 
a maga keresztyén felekezeteinek hilvallâsos iskolâiban, krisz- 
tusi lélekben és isteni tervek szerint nevelik I Nekünk, akik 
immâr az elvérzésig és az osszeroppanâsig folytatott küzdel- 
met vivunk egyhâzunk iskolâiért, bensô megszilârdülâst és 
külsô igazolâst is jelentett holland professorunk és târsa bizony- 
sâgtétele, s mi nyugodtak vagyunk Isten elôtt abban, hogy 
iskolâinkhoz vaiò ragaszkodâsunk nemcsak a sajât egyhâzunk 
és népünk, de az egész România szâmâra is a tisztâbb. 
békésebb és gyümolcsôzôbb élet érdekét szolgâlja. Vajjon fog-e 
ez a belâtâs az âllamhatalom részérôl is diadalmaskodni és 
mi lesz a mi iskolâink so rsa? . . 1 épen ezekben a vâlsâgos 
ôrâkban, sajnos, szomorû auspiciumok között vajudik. Azon
ban bârmit mérjen reânk Isten titokzatos végzése, mi tudjuk 
azt, hogy nekünk a kôtelességünk ütja vilégos : akâr a meg- 
levô, kiprôbâlt, intézményes môdokon. akâr ûj, a Lélek âltal 
mutatandô üjabb môdok és eszközök âltal, de minden erônk- 
bôl kell arra törekednünk, hogy gyermekeinket és ifjusâgunkat 
a Krisztus evangeliumânak, a reformâtus anyaszentegyhéz- 
nak nevelôi hatalma és hatâsa alâ hajthassuk, hogy meg- 
tarthassuk népünket keresztyénnek és magyarnak, s hogy békés 
fejlôdését mozdithassuk elé annak az orszâgnak, amelynek hatâ- 
rai kôzé és polgâraiül az isteni végzés helyezett bennünket. 
Nekünk, a Krisztus erdélyi magyar reformâtus anyaszentegyhâzai- 
nak olyan lelki kincseink vannak, melyeket nem azért bizott reânk 
az Ur, hogy elkallôdjanak, hogy a földbe âssuk és véka alâ 
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rejtsük, hanem hogy nemzedékrôl nemzedékre plântâljuk azo- 
kat a mennyéi aratâs és szüret szâmâra. Imâdsâgaink, éne- 
keink, Bibliânk, keresztyén eszményeink, tudomânyunk, hitünk 
és szeretetünk ez a kincs ; nem a miénk, ât kell adnunk azt 
nôvekedésre ; imâdsâgaival az egeket megnyitô, énekeivel 
szivét megtermékenyîtô, Isten igéjével életét megszentelô, esz- 
ményeivel a fôldi életet âtnemesitô, tudomânyâval céljait ôntu- 
datosan munkâlô, hitével a bünt legyôzô és szeretetével a 
vilâg sebeit meggyógyìtó nemzedéket kell nevelnünk ! Hol, ha 
nem a sajât iskolâinkban ? Mindenesetre a végsôkig ott ! — S 
ha, Isten nem adja, ott tôbbé nem lehetne ? — Akkor sem 
szabad elvesznie egyébnek a falaknâl ! A léleknek élnie kell 
és a léleknek a maga vilâgteremtô hatalmâval ûj môdokat és 
eszkôzôket kell teremtenie az élet szâmâra, amelynek nôvelése 
reâ bizatott !

Szâz s egy néhâny ifjû ember iratkozott be üjra ennek 
az intézetnek kôtelékébe, erre az üj tanévre. 31 fiatai lélek 
van közöttük, akik most jônek, mint I. évesek, életpalyât ke- 
resni és kezdeni. Egész kis hadsereg ez és valôban harcba 
indül. Minden harcnak vannak, lesznek sebesültjei, sôt halott- 
jai is, Uraim, nem egy iskolâba iratkoztak be csupân s ne gon- 
doljâk, hogy kenyérkereset céljâbôl jöttek. Ha ônôk ezt gon- 
dolnâk, Isten mâst gondol és az ô gondolatainak rettentô su- 
lya alatt összetörik a méltatlan, de felemelkedik az engedel
mes, mint a pâlma.

Vilâgos ôntudattal, homâlyos sejtelemmel, vagy ellenkezô 
gondolatokkal, de Isten szemével nézve mindnyâjan azért van
nak itt, hogy a magyar reformâtus anyaszentegyhâz népének szol- 
gâi, misszionâriusai és pâsztorai legyenek. S egy olyan pillanat- 
ban lépik ât a szent hatârt, amikor az a munka, amelyre ma- 
gukat eljegyzik, fâjdalmakat terheket, megprôbâltatâst, talân 
martyrsâgot jelentô arculatâval fordül feléjük. Ôh bizonyâra e 
vonâsok môgül bensô, szent örömök, égi szârnyalâsok, lelki 
gvôzelmeknek és isteni dicsôségnek fénye is ragyog majd ! 
Majd, ha megérett reâ a szivük !... De a mi anyaszentegy- 
hâzunk vâlsâgos idôket él. Nem igérhet vilàgi javakat, érvé- 
nyesülést, még nyugalmat és csendességet sem, Követel : egész 
lelket, szivet és életet, Az anyaszentegyhâz vâlsâgât röviden 
ebben foglalhatom össze : az intézményeken nyugvó és intéz- 
mények âltal élô egyhâz haldoklik és a lelki egyhâz van szü- 
letendöben. Az intézményes egyhâz : azaz egyhâzunk egész 
alkotmâny- és jogrendszere, tôrvényei, hatôsâgai, szervezete. 
tovâbbâ iskolâi és mindenfajta egyesületei magâban véve tôbbé 
nem megtartô és életet plântâlô hatalom. Jôl értsük meg, hogy 
még abban az esetben is, ha mindezek teljes egészükben sér- 
tetlen érvényben maradnânak, az intézmény — egyhâz még 
akkor sem volna tôbbé ônmagâban elegendô feladata elvég- 
zésére. S talân magânak Istennek leckéje sulyosodik reânk az 
ezt fenyegetô veszedelmekben : bûnôs kôzônyünkben nagyos is 
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megszoktuk az intézményekben, söt a falakban vaiò bizako- 
dâst s nagyon is megszoktuk az egyhâzi életet tôrvények és 
hatósagok adminisztrativ — bürokrata életében lâtni, miközben 
sorvadâsnak indult, vagy a szektâk zavaros életében keresett 
magănak tâplâlékot az éhes és szomjas néplélek. Ösi alkot- 
ményunk és tôrvényeink, egyhâzunk szervezete, hatósagai, draga 
iskolâink és a hivatalos egyhâzi adminisztrâciô mind nagy ér- 
ték, ha a lélek teremti ôket magânak organizmus és lélmôd 
gyanânt, de üres csigahéj, ha a lélek belôle kihalt. Nagy baj, 
ha a lélek pislâkolô élete annyira megszokta ezeket a burko- 
kat és mankôkat, hogyha és amikor azok letépetnek, vagy le- 
mâllanak rôla, gyâmoltalansâgâban a fûvô szellôtôl is megfagy, 
mert képtelen ûj kôntôst csinâlni magânak. Ettôl a veszede- 
lemtôl féltem a mi népünket s ezért talâlom a legfontosabb fe- 
ladatnak a lélek ûjjâteremtését, felébresztését, megizmositâsât, 
felfegyverezését ; ezért âll dôntô kivânalom gyanânt elôttünk a 
missziôi munka, mint léleképitô, nevelô és erôsitô tevékenység.

Aki belülrôl nézi és figyelemmel kiséri egyhâzunk életé 
az utolsô ôt év alatt, csakhamar meglâtja, hogy miféle szerep 
vâr mind hatârozottabb és kôvetelôbb formâban a mi theol. 
fakultâsunk elôtt.

Az intézményes egyhâz a mi nagy ôrôkségünk a mültbôl. 
Osi alkotmânyunk és szervezetünk, valamint iskolâink ennek 
az ôrôkségnek lényeges alkotôi. Ezt az ôrôkséget a vâltozott 
viszonyok sokképen és alapjaiban renditik meg és tâmadjâk. 
Csak természetes, hogy mint adott és kiprôbâlt létmôdjaiban 
életünknek, egész lelkünkkel csüggünk rajtuk és ragaszkodunk 
hozzâjuk. Védelmük és biztositâsuk csaknem emberfeletti de- 
fenzivâja teljesen magânak kôveleli egyhâzi fôhatôsâgunk min
den erejét és képességét. A hivatalos egyhâz egész szervezete 
és gépezete ég és forog ebben a küzdelemben. Egyhâzi kôz- 
életünk vezéreit és vezetô tényezôit szükségképen igényli ma
gânak ez a létharc, éjjel — nappali gondjaikkal és felemésztô 
odaadâsukkal. Nem szabad, hogy ôk puszta falakat és puszta 
betüket védelmezzenek ! Értsük meg pedig, hogy ha csak ez 
a harc emészti fel az erôket és csak azok és âzokért harcol- 
nak, amiknek lâthatô formâja a fai és a betü, akkor a harc 
még ûgy is vereség lenne, ha gyôzelemmel végzôdne. Kell, 
hogy teljes erôvel induljon és folytattassék egy bensô, lelki, 
épitô munka, amely e falak között és a betûkben a krisztusi 
lélek âldott életét ébreszti és âpolja, hogy az az élet akâr a 
falak és betük nélkül is, de bizonyâra ûj falakat épitve és ûj 
betüket irva majd, ha kell, de âldâsait ârasztva virâgozzék és 
gyümôlcsôzzék e vilâgban ! E bensô, lelki, épitô munkânak, 
ennek a missziôi munkânak a mühelye, a termelô helye, az 
irânyitô gôcpontja kell hogy legyen ez az intézet, ahol a jô- 
vendô lelkipâsztorok erre neveltetnek s amely a maga szellemi 
tôkéjével és életerejével, mint a kovâsz a tésztât ; hatja ât az 
égyhâz életét.
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Intézetünk eddig is, évenként fokozódó tudatâban volt 
ennek a hivatâsănak. Mar akkor is, amikor ûj helyzetünk elsô 
két évében fentartâsânak terheihez kérve segitséget, lâtogattâk 
tanârai és nôvendékei a gyülekezeteket, kifejezett célja volt 
többet adni, mint venni : t. i. lelki és szellemi ôsszekôttetést 
keresni a gyülekezetekkel és e lelki front kiépîtését kezdeni 
meg. Az utóbbi idôben pedig az egyes egyhâzmegyék lelké- 
szeivel, presbiteriumâval és gyûlekezeteivel tartott konferenciâ- 
kon tanâraink tudatos programszerüséggel kezdették meg a 
lelki egyhâz e bensô kiépîtését, s megkezdették a vallâsos iro- 
dalom felmérhetetlen jelentôségû hatalménak szervezett formâba 
ôntését is. Hangsûlyozom azonban, hogy kevesen vagyunk 
hozzâ és nagyon szerények az eszközeink, — de Isten segit- 
ségével ez a munka fejlôdni fog, mert egyre több és több 
lelkipâsztor-testvérünk âll bele. — Azonban intézetünk igazi 
hivatâsa elsôsorban az, hogy a nôvendékeiben alakitsa ki 
nevelôi munkâjâval azt a missziôi, épitô lelkületet, amely majd 
erdélyszerte munkâba âll a lelki egyhâz megépitésére. Nem 
kevesebbrôl van szô, mint az ôsszes lelkipâsztori tevékenysé
gek megûjhodâsârôl, ûgy szellemükben, mint eszközeikben. Az 
igehirdetés, akâr templomi formâjâban, akâr a szélesebbkôrû 
evangelizâciô és vallâsos irodalom môdjain, akâr a csalâdi 
életben, akâr a târsadalmi formâciôkban kinâlkozô alakjaiban : 
a vallâsos nevelés iskolâkban és iskolâkon kivül : a lelkipâsz
tori gondozâs és szeretettevékenység, az uralkodô bünök eilen 
vaiò speciâlis küzdelmek szervezése, s egyszóval mindaz, ami 
âltal a lelki egyhâz munkâlkodik, szellemében és eszkôzeiben 
is ùjûlâsra vâr. Az evangélium örök kincsét a mai helyzet és 
kôrülmények ezerféle szüksége szerint kell forgatni és gyümôl- 
csôztetni. Semmi sem maradhat tôbbé âltalânos, mindennek 
speciâlisnak és aktuâlisnak kell lennie. Egy nagy, ôntudatlan, 
gyümôlcstelen kincsnek kell forgôtôkévé alakulnia egyhâzunk- 
ban, hogy maga az egyhâz is mozgôvâ és elevenné legyen s 
Isten angyala leszâllvân, megcsapdossa szârnyaival a Bethesda 
holt vizét, hogy felbuzogjanak a mélybôl a gyógyitó erôk. Az 
intézményes egyhâzban a lelki egyhâznak megmozdulâsât 
jelenti az, hogy — ha egyelôre a létharc zajâban még kevésbé 
feltünôen is, — de életünk homlokterébc kezd nyomûlni a bel
missziô kérdésé. Hogy fogalmilag helyes e ez a név, s hogy 
ki mit és mennyit ért alatta, az most mellékes ; a tény az, 
hogy e név alatt a lelki egyhâz, magât a hitben épitô, a 
reménységben megûjûlô s a szeretetben megvalósitó : evange- 
lizûlô, nevelô és pâsztori egyhâz lelke kopogtat az intézményes 
egyhâz ajtôjân, hogy bebocsâttatva, betôltse azt élettel.

Nem lehet feladatom ennek ûtjait és programjât adni 
most. Csak arra mutatok reâ, hogy mi lenne e belmissziô 
eredménye ? Egy nép amelyiknek mindennapi kenyere az Isten 
igéje ; egy nép, amelyik imâdsâgbôl élne és meritene erôt, hogy 
éljen ; egy nép, amelynek szive teljébôl zsoltârok csordulnânak 
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balzsamul ; egy hivô nép, amely hit aitai, kegyelembôl nem 
szorulna senki kegyelmére az élô Istenén kivül ; egy nép, 
amelynek munkâs szeretete megkeresné és megtartanâ az elve- 
szetteket és megtartanâ ônmagât. Egy egyhâz, amelyhez nem 
kényszer füzné hiveit, de amelyhez tartozhatni legfôbb boldog- 
sâg és amelybôl kivettetni kârhozat. Mert hiszen ez az egyhâz 
ilyen volt és ilyennek kell lennie. Hogy pedig az egyhâz — 
sok fala és betüje dacâra is nem ilyen — azt fâjdalom, bizo- 
nyitjâk a lâda fenekén penészedô bibliâk, az Istent nem 
dicsérô néma ajkak, az imâdsâg helyett kâromkodô lelkek, a 
vilâg szekere utân futô és ônzô nép. Nagyon kell szeretnie ezt 
a szegény népet és mindennél jobban kell szeretnie azt a 
dicsôséges lelki egyhâzat, a Krisztus menyasszonyât, annak az 
ifjûnak, aki ma lelkipâsztor akar lenni ! Sajât szivének kell 
elôbb ôsszetôrnie, hogy megûjült életébôl életet adhasson 
mâsoknak ! Mert hiszen sokan azt gondoljâk, hogy ez a szabad, 
szeméìyes munkân és odaadâson felépülô missziôi munka 
épen kevésbbé kôtôtt volta miatt kônnyü feladat. Vannak 
olyanok is, akik nem is tartjâk munkânak, csak szavakkal vaiò 
jâtéknak. Sôt a legtôbben azt hiszik, hogy ehez a munkâhoz 
minden elôkészûlet nélkül is, mindenki, de legalâbb is ôk, eo 
ipso értenek.

Az evangelizâtor, a nevelô és a pâsztor eszménye azon
ban valôsâggal szâzszorta nagyobb elôkészületet kivân a régi, 
hivatalnok-papénâl. A gyülekezetrôl vaiò eszménye mutatja ezt. 
A lelki egyhâz valamennyi tagja evangelizâtora, nevelôje és 
pâsztora a reâbizottaknak, ha csak a sajât személyének és 
csalâdjânak is; ilyen kirâlyi nép és szent papsâg, a prôfétâk 
ôrôksége között a lelkipâsztornak valódi vezérnek kell lennie- 
S e vezérség eszménye szabja meg a lelkipâsztorok nevelésé- 
nek programjât abban az egyhâzban, amely lelki egyhâz akar 
lenni. Sokunknak emésztô gondjât képezi a lelkésznevelés és 
képzés reformja. Azt hiszem, mihelyt egyoldalusâgoktôl mentes 
és tiszta képet alkottunk magunknak a lelki egyhâz mibenlé- 
térôl, feladatârôl, életérôl s ehez szabjuk a lelkipâsztori esz- 
ményt, biztos alapra helyezkedünk ebben, a jelenleg sajnos 
hol elméleti, hol gyakorlati szempontbôl egvoldaluan kiélezett, 
nyugtalanitô, mert életbevâgôan fontos kérdésben.

Sok terv vetôdôtt fel mâr errenézve, de én nagyon sze- 
retnék egyet : azt t. i., ha maga az az ifjûsâg, amelyik a lelki
pâsztori pâlyâra készül, a tervek között nem tévesztené el, sôt 
vilâgosan meglâtnâ azt a hârom egyformân fontos szempontot, 
amellyel akârmiféle tôrvény vagy szabâlyzat keretében szâmot 
kell vetni. S ezek a kôvetkezôk: 1. Egyetlen ifjû se adjon hitelt, 
egy pillanatig se, annak a felfogâsnak, amely egyoldaluan 
tudomânyellenes. Kétségtelen, hogy' akérmelyik tanterv, amely 
szerint megy, vagy menni fog a lelkészképzés elméleti oldala, 
mindig âtlagos és minimâlis kôvetelményeket âllit fel. A köte- 
leztetés, mennyiségi és minôségi szempontbôl különbözo és 
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vàltozó lehet, az alkalomnak és lehetóségnek azonban a theol. 
tudomànyokban vaiò nòvekedésre mindig többnek és mélyebb- 
nek kell lennie. Amire én kérem ifju testvéreimet, az az, hogy 
soha se elégedjenek meg a minimàlis kòvetelményekkel, hanem 
törekedjenek a maximumra a tudomànyos képzettségben. Vala- 
mennyi theologiai studiumnak természete és tendenciàja az, 
hogy épitô erôvé vâljék a lelkipàsztor és az egyhâz életében. 
Egyik sem felesleges és egyik sem haszontalan. Ha az egyhâz 
esetleg kevesebbet követelne, a theologusoknak szabad. é 
bensôleg kell többet tanulniok s âldozatokat hozniok a ludo8 
mânyos képzettségükért. Igazi igehirdetô, nevelô és pâsztor, ak? 
teljes ôntudatossâggal nemcsak éli, de védelmezni és érvé1 
nyesiteni is tudja hitét egy komolyan megalapozott vilâgnéze’ 
és erkôlcsi életeszmény keretében, — nekünk pedig ilyenek1 
kellenek, — csakis a tudomâny fegyverzetében gyakorlott ember 
lehet. Mihelyt a lelkipâsztorok a theologiai tudomâny komoly 
és szolid alapjân âllanak, nem lesz tôbbé üres az igehirde- 
tésük, lelketlen és unalmas a tanitâsuk, csupa șablon és esetlen 
technika a pâsztori munkâjuk, nem fognak hebegve és kapkodva 
âllani felekezeti, szektârius, vagy târsadalmi tâmadâsok zâpo- 
râban, nem fognak tâjékozatlan tehetetlenséggel âllani a lelki 
munkâval szemben, tudni fognak lâtni és cselekedni s szoli- 
dâritâsuk és egyesüléseik nem fognak szalmacséplô egyhâz- 
politikai és anyagi vitâkban kimerülni s barâtsâguknak is meg 
lesz a nemes tartalmat adó alapja. A tudomâny szeretete, 
müvelése és âldâsai nélkül megszünt a kâlvinista lelkipàsztor 
typusânak létjoga, amely a hit teljes ôntudatossâgân és vezéri 
biztossâgân sarkallik s ezért van az, hogy a tudomânytalan 
kâlvinista papnâl sokkal kivâlôbb a szektavezetô, mert fana- 
tizmusâval mindig felülkerekedik a lapos, mezitlâbas, korlâtolt 
lâtôképességü és szenvedélytelen fapapon.

Nines és nem is lehet egyetlen példa arra a keresztyénség 
tôrténetében, hogy az igazi lelkivezér ne lett volna igazân 
ôntudatos is a maga hitében. A leglobogóbb vallâsos szenve- 
délyek is csak azoknak az életében lettek termékenyitô és 
épitô hatalommâ, akik annak a szenvedélynek leglelkiismere- 
tesebb megelemzésével, ôntudatositâsâval és tudatos munkâba- 
âllitâsâval lettek uraivâ. Ellenkezô esetben inkâbb féktelen 
rajongâsokra és rombolâsra vezettek. Nekünk a vallâs hôseirôl 
kell vennünk a példât, s ha a theologus ifjû tanulmânyozni 
fogja Pâl apostol, Augusztinus, Luther, Kâlvin, Schleiermacher 
és Robertson életét, mâr pedig kell ezeknek az életét valôsâggal 
magâbaszivnia, — akkor nem fog a tudomânyellenes hamis 
jelszôknak felülve, üres és tompa lélekkel, tuskôként vetôdni ki 
a legszentebb missziô mezejére, amelyen csak a csiszolt és 
éles ekevas tud szântani s a kihegyezett, ragyogô nyilvesszô 
cèiba talâlni. Szeretném ebben a tekintetben a mi ifjûsâgunk 
lelkének teljes ônérzetességét és minden nemes ambiciôjât fel- 
korbâcsolni és kivâltani, hogy soha ne engedjék magukat sem 
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a sajât lermészetük vis inertiae-je, se a mâsok siralmas felü- 
letessége âltal eltântorittatni engedni a Szegedi Kis Istvân, a 
Geleji Katona, a Szenczi Molnâr Albert, a Tôthfalusi Kiss 
Miklós, a Bod Péter ôrôkségétôl és annak a nemeslevélnek 
kôtelezettségétôl, mellyel Bethlen Gâbor tisztelte meg a tiszte
letes és tudôs lelkipàsztorok rendjét. Biztosithatom önöket, hogy 
a mi intézetünkben mindig lesz môdjuk és alkalmuk ezt a 
szent ôrôkséget müvelni és hogy mi a jô theologus mértékénél 
sohase fogjuk méltatlanûl elhanyagolni a tudomânyt illetô mérô- 
vesszôt. Semmi szin alatt és soha nem fogjuk megengedni, 
amig a nevelésük a mi kezeinkbe lesz letéve, hogy bârmiféle 
divat vagy kisérletezés leüthesse a fejükrôl a kâlvinista papnak 
ezt a szellemi koronâjât és a szellem legnemesebb erôinek 
teljességét igénylô szent missziôjukat lelketlen és ûtszéli ismeret- 
halmazzâ és nyikorgô technikâvâ alacsonyitsa le. Mi azt akarjuk, 
hogy lâssanak a sajât szemükkel és a szellem ôntudatos erejével 
gyôzôdjenek meg az evangélium szivetrenditô és ôrôkéletet 
adó isteni igazsâgârôl. Mert csak igy fognak élô bizonysâg- 
tevôi lenni Krisztusnak és ezâltal lesznek boldog munkâsai az 
élô egyhâznak. Csak igy fog lelkef, értelmet és tartalmat nyerni 
a kezünkben mindaz, amirôl azt mondottam, hogy fai és betü 
az egyhâzban.

2. A tudomânynak azonban minden idôben voltak olyan 
félreismerôi és gögös ônâmitôi, akik igazâban persze nem 
voltak tudôsok soha, s akik mereven el akartâk a tudomânyt 
vâlasztani az élettôl, a gyakorlattôl, a munkâtôl, a hit és a 
szeretet mindennapi, szent âldozataitôl. Ezeknek a boldog- 
talanoknak szinte az volt a mértékük a tudomâny igazi mivol- 
târa nézve, hogy az mennél terméketlenebb legyen az életre.

Ifjû testvéreim, soha, egy pillanatig se üljenek fel annak 
a hiû, gôgôs és üres tudâkossâgnak, amely egyoldaluan gya- 
korlat-ellenes és ezzel életellenes. A tudomâny arra vaiò — és 
ettôl ne tâgitsanak, hogy életet fejlesszen, gazdagitson és neme- 
sitsen. A theologiai tudomâny feltétlenül arravalô, hogy a hitet 
épitse, a szeretet életét gazdagitsa, a lelkeket az élô Istenhez 
kapcsolja és a Krisztusban megszentelje. Nem abban az alacsony 
értelemben, amely minden ismeretnek az ûtszéli, utilista 
hasznossâgât ônzôen és butân méricskéli, hanem abban a 
magasabb értelemben, amely a tudomâny csûcspontjât az 
életet parancsolôan irânyitô, a lelket tetterôvel megtelitô esz- 
mények kibontâsâban, igazolâsâban és elénkâllîtâsâban lâtja. 
Ebben az értelemben a theologia gyakorlati tudomâny. Lélek- 
emelô és boldogitô élmény meglâtni és âtélni a lelkünkben azt 
a szent folyamatot, amint ez a tudomâny anyagât értékrend- 
szerré dolgozza fel és a kezünkbe adja az âldott eszkôzôket 
és môdokat ezt az értékrendszert éhezô és szomjazô lelkek 
mennyei kenyerévé és italâvâ tenni. Hasonlithatném ezt a 
munkât egy grandiôzus haditerv megkészitéséhez, amellyel a 
bûn legyôzésére, a lelkek meghôditâsâra készülünk : kialakûl 
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elôttünk a csatatér, az emberi lélek finom, minuciôzus, pontos 
és gazdag képe, az ellenség hadâllâsai, ereje, titkai feltârül- 
nak; az ûtak, amelyeken megkôzelithetô, bekerithetô, elszigetel- 
hetô, megsemmisithetô az eilen ; szâmbavétetnek a fegyverek, 
amelyekkel gyôzhetünk és begyakoroltatnak ; minden akadâly, 
nehézség, minden elôny és segitség kombinâciôba kerül ; az 
Isten hadser.ge felszereltetik tâplâlékkal, ruhâzattal, fegyve- 
rekkel és biztos pillantâssal, nyugodtan és lelkesen indûl a 
gyôzelemre. Vagy hasonlîthatnâm egy épülô templom terv- 
rajzâhoz, munka és kôltség elôirânyzatânak készitéséhez is, 
ahol a lelki telek, az élô kôvek, a szellemi homlokzat és belsô 
berendezés, s az az ezerféle meggondolâs és tekintet jô szâmi- 
tâsba, amellyel egy ilyen felséges templom, a Krisztus lelki 
teste, az Anyaszentegyhâz, a mennyei formâban, az Isten 
orszâga épittetik meg a bün vilâgânak romjai felett. De bâr- 
mihez hasonlitsam is, az az egy bizonyos, hogy minden, ami 
tanulmânyainkban és életünkben itt folyik, szent, ünnepélyes 
és odaadô elôkészület az életünk nagy missziôjâra, s azt az 
elôkészületet semmi részében felületesen venni, elhanyagolni, 
lekicsinyelni, unni, megvetni nem szabad. Ennek a tudatnak 
kell âthatnia egész munkânkat és akkor az Isten kegyelme, 
csodâsan beilleszti, egy titokzatos egészbe a legaprôbb rész- 
leteit is a tudomânynak és az életnek.

Csak azt ne vârja soha senki, hogy kész receptekkel, sôt 
kész patikâval fog innen kimenni és mindenre, amibe az élet- 
ben beleütkôzik, egy varâzsszôval tud majd felelni. A gyakor- 
latisâgnak ez a felfogâsa hamis és méltatlan is. Hiszen ônôk 
nem gépek, hanem élô lelkek. Nem szâjukbarâgott szajkôsâgo- 
kat, nem gépiesen végzendô technikai fogâsokat, hanem kész- 
ségeket visznek magukkal. Sôt nem is befejezett ismeretkincset, 
hanem arravalôsâgot a tovâbbfejlôdésre. Soha se fogja pld. a 
Biblia mérhetetlen gazdagsâgât hasznâlni tudni az, aki azt 
hiszi, hogy csak annyi van benne, amennyit itt neki megtani- 
tottak belôle. Nem. Hala Istennek, az Isten igéje is, az élet is 
ezerszerte gàzdagabb, a lélek pedig ezerszerte vâltozatosabb 
annâl, hogy néhâny esztendô alatt minden lehetôséget egy- 
rûen be lehessen vâgni és aztân csak elôrângatni.

A neveléstudomâny hâla Istennek régen szakitott mâr 
ezzel az obskurus felfogâssal és belâtta, hogy a nevelés fel- 
adata nem materiâlis, hanem formai, azaz nem befejezett és 
kész tartalom betômkôdésében âll, hanem a végtelenül fejlôdni 
képes, a halhatatlan lélek erôinek és képességeinek fôlébresz- 
tésében és ônâllô munkâra vaiò megedzésében.

A mi régi vilâgunkban, a lelkészképzésben is érvényesült 
az a szânalmas és nevetséges felfogâs, amely ûj és ûj gyakor
lati ismeretek beiktatâsâval akart jó papokat nevelni : hol egy 
kis méhészetet, hol egy kis mezôgazdasâgtant, hol egy kis 
irodavezetési tudomânyt csapott még hozzâ a recsegô szekér 
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rakomânyâhoz s azt bitte, hogy mâr minden rendben van. 
Pedig a lélek arravalôsâgân fordul meg a dolog.

3. Es itt térek ét a harmadik és utolsô szempontra, 
amelyen a lelki egyhâz papjainak nevelése sarkallik. Mindent 
nem lehet megtanitani, a nevelést nem lehet véglegesen befe- 
jezetté tenni semmiféle iskolâban. Nemcsak ; sot nem is lehet 
a tanârtôl és az iskolâtôl vârni egyoldaluan az alakitô munka 
elvégzését, épen, mivel lelkek és személyiségek alakitâsârôl 
van szó. Amit mi tehetünk, az voltaképen a légkôr, a lehetô- 
ségek, az alkalmak megadâsa és az idôsebb testvér szeretteljes 
irânyîtâsa. Sohasem szabad azonban elfelednünk a munkânak 
azt a részét, amely sajăt magunkra vâr. Az a munka, amelyet 
a theologus végez ônmagân, voltaképen nagyobb és dôntôbb. 
mint az, amit az iskola végez rajta. Ha az ifjû lélek maga 
nem siet beleplântâlôdni a nevelés légkôrébe, ha nem törekszik 
engedelmes sziwel és elmével maga ragadni meg a neki 
nyujtott alkalmakat, lehetôségeket és irânyitâst, akkor hatâsta- 
lanul pereg le râla minden és a legkitünôbb tanterv, a legjobb 
technikai berendezkedés és a legjobb lanàri kar is tehetetlen 
marad vele szemben. Sajât maguknak kell tehât, nagy és 
odaadô tusakodâssal alakitaniok magukat Isten szolgâivâ.

A Szentirâs ezt a hit harcânak nevezi. Ezt a harcot imâd- 
kozâsban, imâdsâgos életben, elmélkedésben, a bün eilen vaiò 
elszânt viaskodâsban, a keresztyén élet gyakorlâsâban, sajât 
testvéri târsadalmukban a bocsânatra és segitésrevalô âllandô 
készségben, szolgâlatban és szeretetben kell megvivniok. Ez 
az a tér, ahol végtére is egyedül âllanak Isten elôtt és egye
dül kell talâlkozniok Krisztussal. De odaadâsuk mértéke sze
rint nem lesznek egyedül, mert tudatos harcuk elsô pillanatâtôl 
fogva velük lesz Isten a Krisztusban az ô Szentlelke minden 
esedezésével és erejével. Es ebben a tekintetben bennünk, tanâra- 
ikban mindig bizalommal keressék és fogjâk megtalâlni az ugyan- 
olyan harcot vivo, idôsebb, tapasztaltabb és a tâmogatâsra min- 
dég kész testvért. Legôszintébben óhajtjuk, hogy a mi intézetünk- 
ben a lanâr és a diâk .viszonya ne ișkolâs, hanem kôzvetlenül 
barâti viszony legyen. És erre nézve Onôk még tôbbet tehetnek 
ôszinteséggel és bizalommal, mint mi. Ezen a téren, amely a 
legszentebb, mert Isten szine elôtt folyô szeméiyes életkôzôsség, 
s meri itt maga az élô Isten nevel minket, tanârt és tanitvânyt 
a közös âhitat és közös munka forrô légkôrében, ezen a téren 
fog a lelki egyhâz igazi vezéreinek kialakulâsa eldôlni. Még 
mindig megfosztva épületünk nagy részétôl. még mindig nélkü- 
lôzve a legszükségesebb technikai és anyagi eszközöket a 
nyugodtabb és rendszeresebb munkâhoz, mégis Istenbe vetett 
reménységgel indulunk az ûj tanév feladatainak, ha egyszer 
sikerül ilyen lelki kôzôsségbe lépnünk egymâssal.

Munkânknak eddig is mindig odaadô s bôlcsességgel és 
szeretettel mindig mellettünk âllü irânyitôjât és tâmogatôjât, a 
fôtiszteletü Püspök Urat és az intézet mélt. Elôljârôsâgât tisz- 
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telettel kérjük, hogy ebben az évben is legyenek szâmunkra 
azok, akik eddig voltak s midôn ûgy reâjuk, mint intézetünkre, 
tanâràinkra és ifjusâgunkra a kegyelem Istenének âldâsât kérem, 
az 1923—24. iskolaévet ezennel megnyitom.

Dr. Makkai Sândor
igazgatô.

Vilâgkapcsolatok

Egyhâzunk az utolsô néhâny esztendôben olyan ered- 
ményt kônyvelhet el, mely semmikép sem kicsinylendô, sôt 
melyekre belsô nehézségeink és küzdelmeink között a meg- 
nyugvâs érzésével gondolhatunk s ez az, hogy kapcsolatba 
jutott olyan szellemi mozgalmakkal, melyek a keresztyénség- 
nek az egész vilâgra kiterjedô és ma is élô hatâsât dokumen 
téljâk. Igaz, hogy e mozgalmak s âltaluk a vilâg keresztyén- 
ségének figyelmét egyhâzunkra ennek sûlyos helyzete hivta fol, 
de tôlünk függ, hogy e kapcsolatokban azt keressük, ami azok 
igazi jelentôségét teszi és azt vârjuk tôlük, amit adhatnak : a 
keresztyén kôzôsségnek, az egymâs hite âltal vaiò épülésnek 
tényét. Csakis ez a vârakozâs ment meg bennünket a csalô- 
dâsoktôl és ez vezet râ, hogy egyhâzunk e kapcsolatok âltal 
hitben erôsôdve és a nehézségek és bajok elviselésére készen 
teljesitse azt a hivatâsât, melyet Isten ezen a földön jelölt ki 
szâmâra.

A „Nemzetközi Jâbarâtsâg Vilâgszôvetsége“ titkârânak 
lâtogatâsâbôl és a konferenciâbôl az a meggyôzôdés emelhetô 
ki, hogy egyhâzunknak ebben a munkâban egész ôszintén, 
a testvéri lélek minden erejével részt kell vennie. Akâr lesz 
eredménye annak a munkânak, melyet a Vilâgszôvetség végez, 
akâr nem, egy tanûsâg vilâgos a szâmunkra : a vilâg jelenlegi 
nehézségein csakis ôntudatos, komoly keresztyén emberek 
testvéri megértése segithet. Ha valamikor oda juthatunk, hogy 
Krisztus lelkétôl vezetett lelkek, minden mâs szempontot félre- 
téve, csakis Isten orszâga érdekeit nézik s ennek a terjesztésére 
és megvalôsitâsâra vezetô eszkôznek tekintik ez egyhâzat, de 
az âllamot is, akkor mindkét részrôl könnyen megszünnek az 
ellentétek, az ideges aggodalom is, de az oknélkül vaiò gyanû 
is. Ezt a gondolatot épen a mi kâlvinista egyhâzunknak kell 
komolyan és vilâgosan lâtnia s ezért a célért épen mi, protes- 
tânsok vagyunk hivatva dolgozni.

A „Presbiteri Vilâgszôvetség“ zürichi konferenciâja végte- 
len âldâsokat jelentett egyhâzunk szâmâra. Ez âldâsok kôzül 
elsô a vilâg reformâtusainak az a testvéri szeretete, mely a 
szôvetségen ât megnyilvânult. Csak felületes, vilâgias lelkület 
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kicsinyelheti annak a gondolatnak a fontossâgât, hogy külföldi 
testvéreink lélekben együtt vannak velünk és imâdkoznak éret- 
lünk. A lelkek ezen kapcsolata, mely telette âll minden elvâ- 
lasztó korlâtnak, minden kâlvinista keresztyén lelket mély meg- 
indulâssal és szent erôvel kell, hogy eltöltsön, amely erô füg- 
getlenül minden anyagi szemponttôl, él és munkâl a lelkekben. 
Mindennél drâgâbb ajândéknak kell tartanunk és tartjuk is a 
velünk vaiò együttérzést, a testvéri szeretet melegét, azt, hogy 
érettünk Istenhez fordul, ügyünket és nehézségeinket Isten elé 
terjeszti sok milliô reformàtus testvérünk. Emellett azonban 
konkrét segitséggel is jârul egyhâzunk küzdelmeiben a Pres
biteri Szôvetség, mikor maga is keresi azt az ûtat, melyen ât 
bennünk a lélek erejét és munkâit követheti. A zürichi kon- 
ferencia elôszôr is arra figyelmeztette az összes, kebelébe tar- 
tozô egyhâzakat, hogy fôfeladatuknak tartsâk magukat a lelki 
munkâra felkésziteni és keressék azokat a môdokat, melyeken 
az egyhâz egyes tagjaiban a krisztusi életet erôsithetik s ôket 
ôntudatos keresztyén személyiségekké tehetik. „Elô gyülekezetek 
— élô egyhâz“ ez az elsô izenete reformàtus testvéreinknek. 
A mâsik az, hogy azt a megelevenitését az egyhâzi ker. élet- 
nek a biblia erejével és segitségével lehet elérni. A bibliât 
vissza kell helyeznünk régi jogaiba, arra a polcra, ahol âllania 
kell, hiveink, gyermekeink, tanitôink és lelkipâsztoraink kezében 
és életében, lèves, vilâgias, vallâstalan „kultûreszmények“ he- 
lyett ennek kell iskolâinkban uralkodnia, templomainkban az 
ebben kijelentett Igének kell elhangoznia s egész életünket a 
biblia âltal a Jézus élô személyiségének kell âthatni. Végül a 
harmadik izenet az, hogy sajât magunkat és népünket râ kell 
nevelnünk az adakozâs szent,. munkâjânak gyakorlâsâra, tudvân, 
hogy Istentôl âthatott s az Ö anyaszentegyhâzâért élô lelkek 
ôrômest adjâk oda mindenüket az Isten céljaira, A zürichi 
konferencia nyomatékosan, testvéri szeretettel felhivta a refor
màtus egyhâzakat, hogy térjenek vissza arra a gondolatra, 
melyet a keresztyén egyhâz elejétôl fogva vallott, hogy az 
adakozâs kiegészitô része a keresztyén életnek, mely cseleke- 
det nélkül a hit ônmagâban megholt s vezessék be a kultuszba 
az adakozâst, nemcsak ûgy, ahogy most van, hanem az isten- 
tisztelet aliando, integrâns alkotôrésze gyanânt. Kétségtelen, 
hogy mindhârom gondolât olyan, melyek megragadâsâtôl egy
hâzunk belsô életének jôvendôje függ.

Az „Ifj. Ker. Egyesületek Vilâgszôvetsége“ kiküldôttje 
szintén hozott nekünk izenetet s megerôsîtette régebbi kapcso- 
latunkat s ez az izenet az ifjûsâgra vonatkozott. Figyelmezte- 
tett arra, amit ez a kapcsolat tud adni nekünk : komolyabb 
megértést az ifjûsâg gondozâsa irânt, komoly munkât abban 
az irânyban, hogy az ifjûsâgban az anyaszentegyhâz és az 
egész keresztyénség jôvendôjét munkâljuk és szeressük. Az 
eddigi nagyhangû, de eredménnyel nem jârô egyesület-alakitâ- 
sokrôl ezentûl le kell mondanunk s személyes, komoly mun- 
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kâval kell az ifjûsâg gondozâsât végeznünk. Az elôbbi môd- 
szernek semmi komoly eredménye nem volt, ez a szeméìyes 
munka mâr meghozza a sikert. Elsôsorban ezért meg kell 
ismerkednünk azokkal a môdszerekkel, melyek az Ifj. Ker. 
Egyesületi munkâban alkalmazhatôk, a bibliakörök, az ifjûsâgi 
kirândulâsokon, szôrakozâsain vaiò részvétel, azok vezetése 
môdszerével, sohasem felejtvén el, hogy ez ûj môdszerek elsa- 
jâtîtâsâhoz komoly keresztyén életfelfogâs, sok buzgalom és 
munka szükséges (e tekintetben lapunk igyekszik lelkésztâr- 
sainknak segitségére lenni) s hogy csakis a sajât életünk ko
moly munkâjâval és âtszentelésével leszünk képesek azt vé- 
gezni- Tanâraink, tanîtôink is meg kell, hogy ismerkedjenek e 
munkâval, mert reâjuk az ifjûsâg gondozâsâban nagy felada- 
tok vârnak. Az a meleg testvéri fogadtatâs, melyben a Diâk- 
szôvetség Orszâgos Szôvetségében a mi diâkjainkat fogadtâk 
român diâktestvéreik, mâr kedvezô jele egy jôvôben szervezet- 
tebben kiépithetô kòzeledésnek és testvéri megértésnek.

Végül a „Vasărnapi Iskolai Vilâgszôvetség“ küldôttét, 
Victor Jânos urat üdvözölhettük s hallottuk âltala azt, hogy a 
Vas. Isk. Vilâgszôvetség szivesen veszi fel a kapcsolatot a mi 
munkânkkal. Eddig mâr folyô munkâinknak ezen a téren, elô- 
haladâsa és diadala vârhatô e kapcsolattól. A vas. isk. munka 
fontossâgât nem lehet eléggé hangsûlyozni. Nem szabadna, 
hogy legyen egyetlen gyülekezet, ahol az bevezetve nines. Üj 
tâvlatok meglâtâsât hozta a Vilâgszôvetség kiküldôtte, ûj fel- 
adatokat, hogy ebbe a munkâba belekezdeni, elôleges tanul- 
mânyozâs utân, mindenkinek, tanitôinknak, intelligens s arra 
alkalmas ifjaknak és leânyoknak bevezetése, a môdszer elsa- 
jâtitâsa egyhâzunknak a gyermekek irânti kôtelessége.

Ime ezek azok, amiket a vilâg keresztyénségével vaiò 
kapcsolatok nekünk hoznak. Râeszmélés jelen feladatainkra, 
megértése annak, hogy elsô kôtelességünk a vallâsos élet âpo- 
lâsa, tagjainknak a Krisztushoz vaiò vezetés,e s ha ezt tesszük, 
mindenek megadatnak nekünk râadâsul. Ütmutatâs és lelki 
segîtség, ezeknek a feladatoknak elvégzésére, a mâs ajkû test- 
véreink imâdsâga és rokonszenve. Es ezekbôl a kapcsolatok- 
ból ûj munkaerôt, a lélek ûj erejét kell meritenünk s ez legye.n 
ezeknek âldott eredménye. Ha ezt vârjuk testvéreink rokon- 
szenvébôl s ezt tanuljuk tôlük, meggazdagodva érezhetjük 
magunkat. Mit hasznâl nekünk, ha az egész vilâg rokonszen- 
vét megnyerjük is, ha kârt vallunk abban a lélekben, melynek 
ôrizetére és âpolâsâra ide âllittattunk ? /. L.
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Egyhâzkerületi kôzgyûlésünk jelentôsége.

Nov. 23—25-én zajlott le az erdélyi reformatas egyhâz- 
kerület népes kôzgyülése Kolozsvârt, a ref. theol. fakultâs disz- 
termében. A kôzgyülésrôl vaio részletes tudôsitâst a Reformâtus 
Szemle hozla, s a jegyzôkônyv fogja teljességében megôrôki- 
teni, mi itt csak leszögezzük jelentôségét a következökben :

1. Isten irânti mély hâlâval kell megâllapitanunk, hogy 
azon sulyos 15 hónap alatt, amely a mult kôzgyüléstôl fogva 
eltelt, egyhâzkerületünk belsô konszolidâciôja, szellemi egysége, 
lelki tômôrülése nagy mértékben haladt elôre s errôl a kôz- 
gyülés tanâcskozâsainak méltôsâga, sülya, bôlcsessége és 
belsô értékessége felemelôen szép bizonysâgtételt szolgâltattak.

2. A kôzgyülés târgyalâsainak tûlnyomô részét az elemi 
és kôzépiskolâk mükôdését gâtlô, sok tekintetben pedig egye- 
nesen megsemmisitô miniszteri rendeletek és sérelmes kôzigaz- 
gatâsi intézkedések foglaltâk le. A valôsâggal tôrténeti jelentô- 
ségü vitâkban kidomborodott és hatârozattâ érlelôdôtt az. hogy 
a sérelmes rendelkezések nem hajthatôk végre, ellenük Ofelsé- 
géhez folyamodik a kerület s ha ez is sikertelen maradna, 
sürgôsen, 8 nap alatti ôsszehivâsra ismét egybegyûl, hogy vég- 
leg megâllapitsa, lehet e tovâbbra is az esedezésnél maradni, 
vagy a rezisztencia s a férfiùi tett pillanata érkezett-e el ? Ez 
a hatârozat valóban dôntôjelentôségü egyhâzunk életében.

3. Mi a legnagyobb jelentôségünek itéljük a belmissziôi 
munka irânyitâsâra hivatott intézôbizottsâg megalkotâsât, a 
mely âltal végre lehetségessé vâlik egyhâzunk lelki frontjânak 
megkeresése s az élô egyhâz lelkének felszabaditâsa és mun- 
kâbaâllitâsa. Adja a kegyelern Istene, hogy fakadjon e kôzgyü
lés nyomân élet és gyümôlcsôzés egyhâzunkban az Isten 
orszâga nôvekedésére !
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